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Balkán országai mindeut elkövetnek. 
I semlegesel 

Az üzlet üzlet 
Kétségbeesett önvédelmi harcot folytat a 

kicsinyke Finnország az oroszok szüntelen meg- 
ujuló támadásai ellen. De amikor ez a maroknyi 
nép az oroszlán elszántságával küzködik a pél- 
dátlan tulerő ellen, nemcsak önmagát védi, ha- 
nem Európát is, sőt e világrésznél is többet, az 
egyetemes emberi kulturát és civilizációt. Hiába 
forgatjuk a történelem lapjait, nem találunk eh- 
hez haásonló hősi tényt, legfeljebb még egyet, 
amikor Leonidas spártai király háromszáz vité- 
zével igyekezett megvédeni a thermopylei szo- 
rost Xerxes beözönlő hadai ellen. El is hullottak 
mind egy szálig. Másfél évezred homályából is 
előtündöklik ez a vitézi példa. Most akadt mása 
ismét tizenöt évszázad után messzi északon, a 
hó és a jég világában, hogy egy kis nép eleven 
testéből épít gátat, felveszi a harcot oly döbbe- 
netes tulerővel szemben, amelynek legyürése 
már eleve lehetetlennek, szinte esztelenségnek 
látszik. De ime, megtörtént a csoda. Egy ne- 
gyedéve áll a harc s az uj xerxeszi hadsereg nem 
tud előrehaladni egy tapodtat sem. A Manner- 
heim-vonalnál is erősebb hus- és vérbástya áll 
minden támadást. All minden támadást, de ki 
tudja, meddig? Mert a csodának is van határa, 
megtörténhetik egyszer, kétszer, talán három- 
szor is, de nem ismétlődhetik meg az idők vége- 
zetéig. 

Vajjon nem lesz-e a finn önvédelmi harc- 
ból végeredményben második Thermopylei? 
Vajjon nem hullanak-e el az oroszlánszivü finn 
katonák majd lassan-lassan egy szálig, ha még 
soká tart ez az egyenlőtlen erőkkel megvivott 
háboru? Sajnos, már mutatkoznak ily Caliós- 
latu előjelek. Frietch finn képviselő nyilatkozott 
a svéd lapoknak, hogy a mostani állapot hova- 
tovább tarthatatlan. A finnek nem tudják fel- 
frissiteni erőiket, mig az oroszok végtelen tar- 
talékok felett rendelkeznek. Nem elég néhány 
ezer önkéntes. Mint e nyilatkozatból látjuk, a 
finneknek nyujtott segitség bizony édeskevés. 
Viszont kiderült valami, ami még a közönynél 
is ártóbb, sőt egyenesen végzetesen befolyásol- 
hatja a finn önvédelmi harcot. Kiderült, hogy 
Amerika szállitotta a finn polgári lakosságot 
bombázó szovjet repülőgépeknek a benzint. 
Tudnunk kell ugyanis, hogy légi használatra el- 
sősorban az amerikai benzin alkalmas. Amerika 
nem is mulasztotta el a kitünő konjunkturát, a 
háboru kitörése óta egyre több és több benzint 
szállit Oroszországnak. A Szovjetunióba az utób- 
bi hónapokban 1,300.000 hordó benzin érkezett 
az Egyesült Allamokból. Ez tette lehetségessé 
azokat a finn polgári lakosság ellen intézett 
borzalmas légi támadásokat, amelyek a felhá- / 
borodás orkánját idézték elő világszerte. Holott 
ha Amerika egyszerüen megtagadta volna a 
benzint, ugy nem lett volna mondhatatlan pusz- 
tulás szinhelye Finnország. No de hát ilyesmire 
még csak gondolni sem lehet, hogy humanitá- 
rius szempontok nyomuljanak előtérbe, mikor 
Amerika eladhatja a benzint. 

Az üzlet üzlet, mint azt a nagyszerü Mira- 
beau darabjában megirta. Az üzletnek menni 
kell eleveneken és holtakon keresztül, az üzlet 
még akkor sem szünetelhet, ha a telefoncsengő 
szomszédságában ott magasodik a ravatal. Igen, 
az üzlet nem ismer barátot, ellenséget, az üzlet 
nem ismer testvért. Az üzlet zsarnoki fogalma 
uralkodik mindeneken. Igy tudjuk megérteni, 
hogy annak idején Anglia az angol-búr hábo- 
ruban fegyvereket szállitott a búroknak, akik 
angol fegyverből, angol golyóval lőtték le az an- 
gol katonákat. Igy tudjuk megérteri, hogy a 
világháboru legnagyobb tombolása idején ellen- 
séges országok mindennemü hadseregszállitói és 
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Saracioglu török külügyminiszter Szófiában bejelentette, hogy 
Törökország nem semleges, hanem háborun kivül álló aállam 

Bucurestiből jelentik: Gafencu Grigore kül- 
ügyminiszter a Simplon expresszel csütörtökön 
délelőtt 10 órakor hagyta el a fővárost, hogy 
Belgrádba utazzon, ahol résztvesz a Balkán- 
szövetség külügyminisztereinek tanácskozásain. 
A külügyminiszterrel együtt utazott el Creteanu 
külügyminisztériumi államtitkár és Pop, vala- 
mint Popescu kabinetfőnökök. A külügyminisz- 
ter és kíiséretének elutazása előtt megjelent az 
északi pályaudvaron Tanrioer, Törökország bu- 
curestii nagykövete, Collas görög nagykövet, 
valamint Pavlovics, Jugoszlávia meghatalmazott 
minisztere. 

Párisból jelentik: A francia sajtó hosszahb 
cikkeket ír a pénteken összeülő Balkán-konfe- 
renciáról. A Petit Parisien leközli Cincár Mar- 
kovics jugoszláv külügyminiszter nyilatkozatát 
és kiemeli, hogy a Balkán államai minden ere- 
jüket latbavetik, hogy semlegesek maradjanak 
a jelenlegi európai háborúban. A lap szerint a 
Balkán népei a legteljesebb egyetértésben élnek 
együtt. (Rador.) 

Athénból jelentik: A görög sajtó is nagy cik- 

kekben számol be a belgrádi konferenciáról. Az 
Estia cimű lap rámutat arra, hogy a Balkán- 
szövetségnek immár tízéves története van. A 
Balkán államait ezelőtt Európa puskaporos hor- 
dójának nevezték, ma pedig valamennyi balká- 
ni állam példát mutat a nyugalomról, a rendről 
és az egyetértésről. A lap kiemeli és idézi Sara- 
cioglu török külügyminiszter nyilatkozatát, 
majd megállapítja, hogy ezzel a nyilatkozattal 
teljesen egyetért a görög nép. (Rador.) 

Szófiából jelentik: Saracioglu török kül- 
ügyminiszter csütörtökön délután kíséretével és 
több ujságíró társaságában megérkezett Szófiá- 
ba. A pályaudvaron Kiosseivanoff holgár mi- 
niszterelnök fogadta és a két államférfi negyven 
perces beszélgetést folytatott a pályaudvar 
egyik külön várótermében. Ezután Saracioglu 
folytatta útját Belgrád felé és Kiosseivanoff el- 
kísérte a bolgár-jugoszláv határig, utána pedig 
visszautazott Szófiába. Saraciogla Ankarából 
való elutazása előtt kijelentette, hogy 
Törökország nem semleges, hanem háborún 

kívül álló ország. 

A iinn hadijelentés 
nagy győzelmeket jelent 

Vorosilov hadügyi népbiztos beszédet intézett a szovjetkatonákhoz, 
hogy szabaditsák fel a iinn népet 

Heisinkiből jelentik: A finn-orosz háború 
második hónapjában lefolyt hadműveletekről a 
finn sajtószolgálat összefoglaló jelentést közöl 
és a nagyobb eseményekről a következőkben em- 
lékszik meg: 

„A 44-ik orosz hadosztályt megsemmisítet- 
tük Suomisalmi közelében. A Sallánál elhúzódó 
arcvonalon kénytelen volt az ellenség 50 kilo- 
méteres arcvonalon visszavonulni. Az Aglajervi- 
nél lefolyt nagy csaták után az ellenség az egész 
hónapban folytatta a támadásait, de azokat a 
finn csapatok visszaverték. A legelkeseredettebb 
küzdelem a Ladoga tótól északkeletre folyt. Az 
ellenséget itt súlyos veszteségek érték, de a fin- 
nek végig szilárdan tartották állásaikat. Ezután 
a légi tevékenységről számol be az összefoglaló 
jelentés és megemlíti, hogy az ország területe 
fölött az elmult egy hónap alatt 4-500 repülő- 
gép fordult meg. (Radiopress.) 

Moszkvából jelentik: Vorosilov tábornok, had- 

ügyi népbiztos befejezte szemléjét a finnek ellen 
harcoló orosz csapatok fölött. Elutazása előtt had- 
parancsot adott ki az orosz katonákhoz. Köszönetet 
mondott bátorságukért és hősiességükért, majd így 
folytatta: 

- Biztos vagyok abban, hogy a szovjet hadse- 

reg mindaddig győzelmes lesz minden ellenséggel 

szemben, amíg Sztalin elvtárs áll a hadsereg élén. 

Tőletek függ a finn nép sorsa. A ti feladatok, hogy 

megszabadítsátok a finn népet a középkori barba- 

rizmustól. (Dunaposta.) 

Oslóból jelentik: Az egyik tekintélyes nor- 
vég lap cáfolja az angol rádiónak azt a hírét, a 
mely szerint az egyik amerikai hajón 200 repülő- 
gép érkezett volna Bergen kikötőjébe, finnorszá- 
gi rendeltetéssel. (Rador.) 

fegyvergyárosai egymásközt egyenesen testvéri 
kapcsolatban éltek, sőt kisegitették egymást 
romboló anyaggal, ha itt vagy ott fogytán volt 
a készlet. Ilyen körülmények között azután 
ugyebár egyenesen pokoli gunyként hat minden 
rokonszenvy-megnyilvánulás, hogy az amerikai 
mozik bemutatják a finn szimpátia-filmeket, 
hogy müvészek képeket adnak el a finnek javá- 
ra, hogy a postások zenekara finn gyermekün- 

... laat 

JEGYZETT MAR 

nepet rendez s az egész világ tombolva tapsol: 
bravó, ti hős fiuk, ti derék finnek! Közben 
azonban ezer és ezer tüzvészt, halált, gyerme: 
ket, aggot irtó halálgépet táplál az amerikal 
benzin, amely betetőzi egy önfeláldozó nép puszi 
tulását. A benzin, amelyet még a poklok lakói 
nak is el kéne adni, ha kérnék, - mert az üzlet 
üzlet. i 

(Flaneur.)) 
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MAGYAR MÉRNÖK ÉRDEKES 
VÁLLALKOZÁSA 

A Csendes-óceán lakatlan szigetére költözik, mely az angol 
kormány 

Budapestről irják: Erdekes levél érkezett a 
napokban egy budapesti uriasszonyhoz, akinek 
fivére: dr. Ervin Róbert mérnök két esztendővel 
ezelőtt vándorolt ki az Egyesült Allamokba. 

Ervin Róbert 1937 végén kapta meg a be- 
utazási engedélyt és 1938 januárjában érkezett 
meg az Egyesült Allamokba, ahol hosszabb-rö- 
videbb próbálkozás után a kaliforniai Pasadená- 
ban telepedett le. A kivándorolt budapesti mér- 
nök most arról értesiti hugát, hogy néhány hé- 
ten belül Kaliforniát is elhagyja és ifju felesé- 
gével együtt, aki született amerikai - 

a Csendes-óceán egy lakatlan szigetén fog 
letelepedni. 

Ne gondolja senki, hogy Ervin Róbertet - 
aki egyébként már amerikaiasan Irvine-nek irja 
nevét - a civilizációból való kiábrándultsággal 
akarja robinzoni életét folytatni, mint néhány 
spleenes amerikai milliomos tette. Erról szó 
sincs! A kivándorolt budapesti mérnök - mint 
irja - azért akar megtelepedni a lakatlan szi- 
geten, mert feleségével együtt - nem tud meg- 
élni Amerikában és „busineest lát" szigetében. 

i A MODERN ROBINZON 

A modern „Dr. Robinzon" története ugy 
kezdődött, hogy néhány hónappal ezelőtt Pasa- 
denában megismerkedett jövendőbeli feleségé- 
vel, Grace Reynoldssal, akinek apja, egyidőben, 
mint a Nyugat-Indiák „sókirálya? volt neveze- 
tes. Az angol kormány több más kitüntetés kö- 
zött szolgálata jutalmául 

egy kis szigettel is megajándékozta a Csen- 
des-óceánon. 

A nagy vagyon nem tudni, hová lett, de az tény, 
hogy a később Amerikába vándorolt Reynolás 
csupán a különös ingatlan-vagyont hagyta leá- 
nyára. 

A kivándorolt magyar mérnök feleségül 
vette Grace Reynoldot, de a rendkivül hullámzó 
amerikai üzleti életben rövidesen 

tönkrementek. 

Az asszonynak ekkor jutott eszébe az apjától 
örökölt kis sziget, amelyet először értékesiíteni 
akartak. Hiába hirdették azonban az „eladó szi- 
etet", vevő nem akadt. Igy végül is arra az el- 
atározásra jutottak, hogy maguk költöznek ki 

a csendesóceáni szigetre és megpróbálják hasz- 
nositani. 
; Az amerikai „United Press" hirszolgálati 
iroda egyik munkatársa interjut is csinált Ervin 
dr.-ral, aki elmondotta, hogy 

huszonöt tagu társasággal költözik a szi- 
getre. ! 

A csoport tagjai főleg halászok és azoknak fe- 
leségei, de mindenféle mesterember is akad kö- 
zöttük. Január végén utaznak Miamiba és on- 
nan bérelt hajóval közelitik meg a Miamitól 750 
mérföldnyire fekvő East Caicos-szigetet. A szi- 
get természeti kincsekben rendkivül gazdag, 
csak egyetlen kellemetlen dolog van: 

vadsakálok tömegeidkóborolnak az elhagyott 
szígeten. 

Ezeknek kiirtása pedig néhány hetet vesz majd 
igénybe. 

Ha rendet teremtettek East Caicoson és 
felépitették a lakóházakat a magukkal vitt épi- 

Az első fajgyalázási bünper 
Csehországban 

Brünnből jelentik: A brünni kerületi bíróság 
német tanácsa tegnap tárgyalta az első fajgyalázási 
bünpert, a protektorátusban. A vádlottak padján 
egy német származásu 64 éves nyugdíjas államvas- 
úti főtisztviselő ült, aki húsz éven át viszonyt foly- 
tatott egy zsidó nővel és ezt a viszonyt a protekto- 
rátus létesülése után is fenntartotta, noha tudott 
arról, hogy az 1939 március 1i6-iki rendelet a pro- 
tektorátus német nemzetiségü polgáraira is vonat- 
kozik. A vádirat szerint a vádlott 1920-ban Szlo- 
váklában megismerekedett egy magyar állampolgár- 
ságu zsidó nővel, akivel együtt később Brünnbe köl- 
tözött. A bíróság bűnösnek mondotta ki a vádlottat 
folytatólagosan elkövetett fajgyalázásban és ezért 
15 hónapi börtönre és polgári jogainak három évi 

felfügzesetésre Málta 

ajándéka 
tőanyagból, akkor majd - mint Ervin dr. nyi- 
latkozatában mondotta - hozzáfognak a „pénz- 
csináláshoz". 

CETHALAÁSZAT ÉS TURISZTIKA 

A sziget környékén nyüzsögnek a cethalak 
a tengerben. A szigeten sok ezenkivül az ásvá- 
nyi kincs, kitünő ivóvize van és kellemes az ég- 
hajlata. 

Kéthónaponként fogja felkeresni hajó a 
kis csendesóceáni sziget lakóit, postát, orvossá- 
got, élelmiszereket hoz és a kitermelt természeti 
kincseket szállitja a vásárlókhoz. 

East Caicoshoz egyébként 35 mérföldnyire 

Tokióból jelentik: Arita külügyminiszter 
tegnap a képviselőházban az angol-japán inci- 
denssel kapcsolatban a következőket mondotta: 
- Sajnálatos az a tény, hogy egy brit ha- 

dihajó átkutatta az Asama Maru nevü hajót és 

annak huszonegy utasát őrizetbe vette. Az az 
eset, hogy hasonló, példanélküli incidens vizein- 
ken megtörténhetett, ugy a kormány, mint az 
egész nemzet szempontjából rendkivül sérelmes. 
Jelenleg tárgyalások folynak a brit hatóságok- 
kal és mindent elkövetünk, hogy a kérdés ki- 
elégitő megoldást nyerjen. 

A külügyminiszter a továbbiakban hangoz- 
tatta, hogy Japánnak legfontosabb feladata je- 
lenleg az, hogy a Távolkeleten a helyzetet tisz- 
tázza. Mindent megtesznek annak érdekében, 
hogy a Wang-Csing kormány megalakulhasson. 
Japán politikája a szovjet köztársasággal szem- 
ben változatlan marad. Szoros együttmüködés- 
ben kivánunk tovább munkálkodni azokkal a 
hatalmakkal, amelyek a kommunistaellenes 
egyezményt aláirták. A kinai kérdésben az a 

szándék tölti el a japán kormányt, hogy a kér- 
dést az Egyesült Allamok és a többi hatalmak 
közbenjöttével intézzük el. Végül kijelentette, 
hogy japán minden erejét latbaveti, csakhogy 

az Egyesült Allamokkal fennállott nézeteltéré- 
sét tisztázza, mert 

Japán nem kiván háborus politikát folytatni. 
(Rador.) 

Hata japán hadügyminiszter az országgyülés 

előtt áttekintést adott a Kína ellenes hadműveletek 

eddigi lefolyásáról. Kijelentette, hogy a narmadfél- 

évi hadjárat alatt akkora területet szálltak meg a 

japán csapatok, mint Japán háromszorosa. 

....................... 

A nyugdijasok a hadseregért 
A nyugdjasokíi temesvári egyesülete közli, 

hogy a nyugdíjasok milyen összegben jegyeznek 

hadseregfelszerelési bónokat. Azok. akiknek 

havi nyugdíja 2501 és 4000 lei között van, 1000 
leit, 4001 és 6000 lei között 2000 leit, 6001 és 
8000 lei között 3000 leit, 8001 és 10.000 lei kö- 
zött 5000 leit jegyeznek. A havi 10.00 leien fe- 
lüli nyugdíjaknál a bónjegyzés a ténylegesen 
kézhez vett nyugdíjösszeg fele olyképpen, hogy 
azt mindíg a következő ezer leire fölkerekítik. 
A jegyzett összegeket tíz hónapon keresztül 
egyenlő részletekben fizetik be. Az első befize- 
tés a februári nyugdíjak felvételekor történik. 
A nyugdijasok ott jegyzik a hadseregfelszerelé- 
si bónokat, ahol nyugdíjukat felveszik. Azok a 

hogy február 7. és 15. között jelenjenek meg az 

egyesület helyiségében. 

-
 

nyuúgdíjasok, akik a nyugdíjegyesület útján ve- 
szik fel nyugdíjukat, ott eszközlik a jegyzést. A 
vezetőség felszólítja az érdekelt nyugdíjasokat, 

Í 

1 

A világ egy márkáját sem lehet 
összehasonlitani a 

VERMOUTH BRANCA 
készitménnyel 

van a csónakon is megközelithető Turks Island, 
ahol orvos is él. Ezzel a szigettel állandó kap- 
csolatot tartanak majd fenn Ervinék, akik kü- 
lönben kétévenként visszautaznak az Egyesült 
Allamokba, hogy állampolgárságukat megtart- 
hassák. ; 

Ervin dr. végül elmondotta, hogy végcélja 
az, ha jobban beépitette majd szigetét, gazdag 
turistákat hivjon oda néhány hetes nyaralásra. 

Nemcsak a kaliforniai Pasadenában keltett 

feltünést „Mr. Irvine"-ék terve, hanem a kiván- 

dorolt mérnököt a világ minden részéből ostro- 

molják már levelekkel azok, akik kényszerből 
vagy önszántukból részt akarnak venni abban 

a munkában, amely civilizációt teremt a Csen- 
des-óceán elhagyatott kis szigetén. 

Japán békés állapotot akar 
a Távolkeleten 

Jóviszony az Egyesült Allamokkal és elsimitani a japán-brit incidenst 

A kínaiak körülbelül 3 millió embert veszítettek. 

Bár a japán csapatok állandó fölényben vannak, Ja- 

pánra Csang-Kai-Sek kormányának szívós ellenál- 

lási akarata és a jelenlegi kényes nemzetközi hely- 

zet miatt a jövőben is nagy feladatok várnak. A 

háború sikeres befejezése érdekében feltétlenül szük- 

séges az általános mozgósítás keresztülvitele és a 

japán nép kifelé való egysége. 

Tani helyettes külügyminiszter átnyújtotta 

Craigie tokiói angol nagykövetnek a japán kormány 

válaszát a január 27-iki angol jegyzékre. A válasz- 

jegyzék tartalmát csak akkor hozzák nyilvánosság- 

ra, ha az angol kormány a válaszjegyzék tanulmá- 

nyozása után megvizsgálta a helyzetet. Arita kül- 

ügyminiszter az Asama Maru japán gőzhajó eseté- 

val kapcsolatban kijelentette, hogy az angol-japán 

barátságra való tekintettel 

a német tengerészek azonnali szabadlábrahe- 

lyezését kérte az angol nagykövettől, 

e
e
l
 

holnap, csütörtökön mutatja be 

stuki M 
utolsó filmjét, melyet a művészettől való 

visszavonulása előtt készítettek 

a címe ennek a hangulatos, szép filmnek, 

melyben a kis filmsztáron kívül közreműköd- 

nek. CLAUDE GILINGWATER, JOAN 

DAVIS, továbbá BILL ROBINSON, a kiváló 

táncos és CHARLES FARRELL, a nagy- 

szerüű komikus. - Előadások: 3, 5, 7, 9.15. 

órakor. Gyermek-előadás délután 3 órakor 

17 leies helyárakkal. 

Paramount-híradó: Csáky gróf találkozása 

Ciano gróffal Velencében 
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Enyetlen nagon négy mag 
hajó süllyeüt el 

Hitler hatalmas beszédének hatása Párisban és Londonban. - 
A bolsevizmus a keresztény civilizáció első számu ellensége. 
- A franciák márciusban várják a német haderő támadását. - 

Képviselőket küldenek a birodalmi gyülésbe 
a lemngyelerszági németek 

Berlinből jelentik: A német lapok továbbra 
is élénken foglalkoznak Daladier, Chamberlain 
és Hitler beszédével. A Deutsche Diplomatisch 
Politische Korrespondenz Chamberalin beszámo- 
lójával kapcsolatban a következőket állapítja 
meg: 

„A nyugati hatalmak államférfiai megszok- 

Moszkvában jó hatást 
Moszkvából jelentik: Hitler birodalmi ve- 

zér beszéde nagy hatást keltett moszkvai po- 
Etikai körökben. Az orosz sajtó még nem adott 
hírt a beszédről, mert aznap ünnep volt és más- 
nap csak a Pravda jelent meg, amely az anya- 
got szintén későn kapta. Politikai körökben 
azonban nagy tetszést keltett a beszédnek az a 
része, amelyben Hitler gúnyos megjegyzésekkel 
emlékezett meg az angol háborús célokról. Nagy 
figyelemmel kísérték a kancellárnak a német- 
orosz viszonyról tett kijelentéseit is, amelyek- 
ből újból megerősíteni látják azt, hogy Német- 
ország és Szovjet-Oroszország együttműködése 
állandó jellegű lesz. (Radiopress.) 

A FRANCIA ÉS ANGOL SAJTÓ BIRAÁLATA 

A KANCELLAÁR BESZÉDÉRŐL 

Londonból jelentik: Az angol lapok Cham- 
berlain és Hitler beszédeivel foglalkoznak. A 
Times szerint a szövetségesek hadereje olyan 
erős, hogy Anglia és Franciaország bizalommal 
tekinthet a jövő elé. A Daily Mail szerint Hitler 
kancellár Chamberlain ellen intézett támadására 
az angol miniszterelnök nem válaszol. A lap ki- 
emeli, hogy az utóbbi héten a német tengeralatt- 
járók 17 semleges hajót süllyesztettek el. Fran- 

Olaszország magatartása nem változik 
Az Avenir az egyetlen olasz lap, amely meg- 

jegyzéseket fűz Hitler kedd esti beszédéhez. A lap 
azt írja, hogy amit Hitler Oiaszországról mondott, 
az egyszerű ténynek a megállapítása. A nem hadvi- 
selői magatartás beleilleszkedik abba a politikába, 
amely a milánói és salzburgi megbeszéléseknek meg- 
felel. Hogy Németország stratégiailag fedezte ma- 
gát ez helyes, de ez semmit sem változtat azon a 
felfogáson, hogy 

a bolsevizmus Oroszországát a keresztény civi- 

lizáció első számú ellenségének tartja Olaszor- 

szág. 

Ez az a nép, amely Spanyolországban keresztes 
hadjáratot vívott a bolsevisták ellen - írja a lap 
- és ezt mi soha nem feledhetjük el. Olaszország 
tehát ebben a tekintetben nem változik meg, hanem 
megmarad az antibolsevista Földközi-tenger polu- 
sának. 

ELSÜLLYESZTETT ANGOL HAJÓK. 

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
úgy értesül, hogy a Vaclita nevű 2026 tonnás 
angol tartályhajót az angol partok közelében el- 
süllyesztették. (Rador.) 

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy német 
repülőgépek elsüllyesztettek egy angol őrhajót. 
A hajó legénységének nyolc tagja vízbefulladt. 

Amszterdamból jelentik: A Scheewaart című 
holland tengerészeti lap közli, hogy az Északi-ten- 

geren német bombavető repülőgép megtámadta és 
elsüllyesztette a Stamburn nevű angol hajót. A hajó 
2881 tonna ürtartalmu volt. 

Amszterdamból jelentik: A lapok közlése 
szerint az 5026 tonnás Butler angol tartálygő- 
s az angoi partok közelében elsüllyedt. (Radio- 
Tess. 

.Athénból jelentik: Az Eubeea szigeten lévő 
limmi kikötőben ásványokat rakodó Apbey nevü 
brit hajón tegnap robbanás történt. Az Abbey 
az egyik bolgár kikötőből érkezett és egy-két 
napon belül kellett volna Angliába indulnia. Az a 
tény, hogy a robbanás az áruraktárban követ- 
kezett be, valószinüvé teszi, hogy óraszerkezet- 

A gépkocsik sebességét Londonban az elsőtítés ide- 

ták, hogy egyetlen alkalmat se mulasszanak el 
annak hangoztatására, hogy az angolok és fran- 
ciák által viselt háború nem ütközik a semleges 
államok érdekeibe. A francia-angol politika pil- 
lanatra sem szűnik meg kompromittálni a nem 
hadban állók szabadságát és azon van, hogy eze- 
ket az országokat a háborúba belesodorja." 

keltett Hitler beszéde 

ciaország és Anglia nem süllyesztettek el 
sohasem semleges hajót és nem okozták egyet- 
len semleges állambeli alattvaló halálát. A Daily 
Telegraph rámutat arra a különbségre, amely 
Hitler kancellár és Chamberlain miniszterelnök 
beszéde között fennáll. Chamberlain beszédében 
az Asama Maru japán gőzös ügyével kapcsola- 
tos ellentétről békülékeny hangon emlékezett 
meg. (Rador.) 

Párisból jelentik: A lapok továbbra is fog- 
lalkoznak Daladier, Hitler, valamint Chamber- 
lain beszédeivel. A lapok egyöntetűen megálla- 
pítják, hogy amíg Daladier és Chamberlain be- 
széde nyugodt hangnemben folyt le, addig Hit- 
ler rendkívül heves hangon beszélt. A Ls Jour 
cikkében rámutat arra, hogy milyen óriási erő- 
feszítéseket tett Anglia és Franciaország a há- 
ború megnyerésére. A LéOeuvre szerint Cham- 
berlain és Daladier igen meggyőző hangon be- 
szélt. A lap kiemeli, hogy Chamberlain beszédé- 
ben utalt arra, hogy milyen módon rendezzék a 
problémákat a háború után. Az Excelsior sze- 
rint Anglia és Franciaország azért ragadtak 
fegyvert, hogy megmentsék a szabad Európát 
és a szabad népeket. (Rador.) 

tel ellátott pokolgépet helyeztek el a hajó bel- 
sejében. A kár rendkivül nagy. Különös véletlen 
folytán a robbanásnak emberáldozata nincsen. 

Február elsejétől Angliában a hajózási ipar tel- 
jesen a kormány ellenőrzése alá kerül. 

A tengernagyi hivatal átveszi a kereskedelmi 
hajóépítés ügyét. 

jén óránkénti 20 mérföldre korlátozták. A földalatti 

vonatjáratokon beszüntették az első osztályú ko- 
csikat. 

MI TöÖRTÉNIK MARCIUSBAN? 

Párisból jelentik: Duval tábornok, a Journal 
des Debats hasábjain a következőket írja: 

Ote 2- sem 

Mi történik márciusban? Március Hitler kedvenc 
hónapja, azért november óta nem szűnik meg erre 
a hónapra gondolni és nem hisszük, hogy a néme- 
tek márciusnál tovább várnának. A várakozás az 
összes magatartások között a legkevésbé felel meg 
Hitler lelki alkatának. 

Az utóbbi hónapok csendje lázas tevékenységet 
takar. 

A telet a legnélkülözhetetlenebb munkálatok befe- 
jezésére használta fel Hitler, de most már nem len- 

ne nyeresége a várakozásból. Anglia és Franciaor- 

szág gyorsasága lassanként nagyobb lesz, mint Hit- 

leré, amely elérte a maximumot. Most már minden- 
nap veszít ebből az előnyéből, ezért 

nem várhat tovább. (Dunaposta.) 

MIÉRT ALLT A DELAFRIKAI ALLAMSZÖVET- 

se ANGLIA MELLÉE. 

Fokvárosból jelentik: A délafrikai államszövet- 

ség szenátusában Smuts miniszterelnök megindo- 

kolta, hogy miért választotta a kormány a háború- 

ba való beavatkozás politikáját. Hangsulyozta, hogy 

a kormány politikájának alapja mindig az volt, hogy 

a kötelesség érzete Anglia mellé állítja. 

A délnyugatafrikai nemzeti szocialisták tevékeny- 

sége világosan mutatja, hogy Németország birto- 

kába akarja keríteni Délnyugat Afrikát. Az állam- 

szövetség önmagában nem lett volna képes arra, 

hogy ezt a törekvést megakadályozza, ha Angliától 

nem kap segítséget. ÉEppen ezért saját jól felfogott 

érdekében csatlakoznia kellett Nagybritannia mellé. 

(Dunaposta.) 

KISEBB CSATÁROZÁSOK A NYUGATI FRONTON
 

Berlinből jelentik: A német hivatalos jelen- 

tés közli, hogy a nyugati arcvonalon csekély tü- 

zérségi tűz volt. Német felderítő osztagok 

Saarlauterntől nyugatra elpusztítottak egy el- 

lenséges fedezéket és utána veszteség nélkül tér- 

tek vissza. A német légi haderő folytatta felde- 

rítő tevékenységét Anglia ellen. (Radiopress.) 

Berlinből jelentik: A német kormány hi- 

vatalos közleményt tett közzé, amely a vissza- 

csatolt Lengyelországban lévő németek képvise- 

letét biztosítja a nagy német birodalomban. A 

kormányrendelet szerint a német birodalmi kép- 

viselők száma annyival növekszik, ahányszor 

60.000 német tartózkodik a bekebelezett terüle- 

teken. A képviselőket azonban nem választják, 

hanem a birodalom vezére jelöli ki azokat a 25 

évnél idősebb németek közül. (Radiopress.)] 

SARACIOGLUT MEGHIVTAK A MAGINOT- 

VONAL MEGTEKINTÉSÉRE. 

Ankarából jelentik: Hivatalos körökben 

úgy tudják, hogy a francia kormány meghívta 

Saracioglu török külügyminisztert a Maginot- 

vonal meglátogatására. A török külügyminisz- 

ter a Balkán-konferencia befejezése után, feb- 

ruár 5-én este utazik Párisba. (Rador.)] 

Kereken ötszáz tisztviselő intézi a helytartóság 

öt megyéjének 
Ciupe Gheorghe dr. helytartósági vezértit- 

kár elkészítette a helytartóság tisztviselőinek 
beosztását és működését meghatározó szerveze- 
ti szabályzatát. A helytartóság élén a királyi 
helytartó áll, akinek helyettese a vezértitkár. A 
helytartó irodáját egy kabinetigazgató és egy 
kabinetfőnök, a vezértitkár irodáját egy kabi- 
netfőnök vezeti. A helytartóság központjában a 
következő szolgálati ágak működnek: közigaz- 
gatási felügyelőség, személyzeti ügyosztály, ál- 
talanos közigazgatás, helyi közigazgatás, pénz- 
ügy, műszaki ügyosztály. gazdaság, kultúra és 
népjólét, ügyészség, légvédelem. Minden ügyosz- 
tály vezetője igazgatói rangban van és megfelelő 
számú tisztviselőkarral dolgozik. A helytartó- 
ság központi tisztviselőinek száma száztizen- 
kilenc. 

A helytartóság külső szolgálatát képezik 
Temes tartomány megyet és járási főszolgabíró- 
ságai. A megyék élén egy-egy prefektus áll. A' 

közigazgatását 
prefekturáknak közigazgatási, pénzügyi, légvé- 

delmi és műszaki osztályai vannak egy-egy osz- 

tályvezetővel Temestorontál, Arad és Hunyad 

megyék központjában egyenkint harminc, Sző- 

rény és Krassó megyék központjában ig 

egyenkint huszonnyolc tisztviselő dolgozik. A 

helytartóság területén ötven járás van. A járá- 

sok élén főszolgabíró áll a járási titkárral és 

két-három tisztviselővel. 

A szervezeti szabályzat meghatározza az 
egyes szolgálati ágak munkakörét és az ott be- 
osztott tisztviselők rangját. Akinek jelenleg már 
magasabb rangja van, a szerzett jogait meg- 
tartja. 

Ez a szervezeti szabályzat a jelenlegi ideig- 
lenes szabályzat helyébe lép. A szabályzatot 
Maárta Alexandru dr. királyi helytartó hozzájá- 
rulása után jóvahagyás végett a belügyminisz- 
térium elé terjesztik. ; 
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A Bánságban élt az utolsó magyar, 
aki még az ősi rovásirást ismerte 

és használta is 
A temesmegyei Omor községben eltemettek egy 

nyolcvannyole éves embert, akinek Tar Mihály volt 
a neve és világi életében a földművelést űzte. Szán- 
tett, vetett, aratott. Egyik szerény megbizottja volt 
Istennek, aki a mindennapi kenyerünkért való áhi- 
tatos fohászunk teljesítését a parasztokra ruházta.. 

Tar Mihály egyike volt a gazdálkodók megszám- 
lálhatatlan millióinak, akik nevük ellenére is név- 
telenül élnek. Egyike volt azoknak, de kivételes 
egyike. Mert Tar Mihály neve nem volt ismeretlen. 
Benne van a Lexikonban is, könyvekben fogialkoz- 
tak vele, tudományos értekezéseket írtak róla, ujsá- 
gok nagy cikkekben emlegették és a Magyar Tudo- 
mányos Akadémia külön bizottságot küldött hozzája. 

Tar- Mihály omori parasztgazda egyike volt / 
ama kevesekek, aki ismerője és tudája volt a ma- 
gyarok ősi írásának, a rovásnak. Tudjuk, hogy a 
régi magyaroknak saját és pedig egyenes vonalak- 
ból összetett betűik voltak, amelyeket bicskával fa- 

ragtak' botokra, ostornyelekre, deszkákra. 

A keleti nhépek szokása szerint az írást jobbról 
kezüték és bal felé haladtak vele. 

Amikor aztán a kereszténységet fölvették, meghono- 
sodott a magyarok között a latin írásmód és min- 
den, ami a pogányságra emlékeztetett, háttérbe szo- 
rult. A rovásirást mindegyre kevesebben és keve- 
sebben ismerték. Századok multán már csak pász- 
kernépek használták, de azok is mindegyre ritkáb- 
an 

Az ezerkilencszázas évek elején már csak az 
emlékezete volt meg a rovásirásnak és az ábécéje, 

amelyet régi tudományos könyvek őriztek. És ak- 
kor egyszerre kiderült, hogy 

Omor községben él Tar Mihály földműves, aki 
nemcsak ismeri a magyarok ősi irásvetését, ha- 

nem használja is azt. 

Érdekes körülmények között történt ennek ki- 
derülése. Volt Resicán egy Szabó Sándor nevű re- 
formátus tanító, aki 1901 nyarán meglátogatta 
omori kartársát és iskolabarátját, Madarász Andort. 
Beszélgettele erről-arról, falusi emberekről és Ma- 
darász említette, hogy a községben él Tar Mihály 

gazda, aki tudja a régi rovásirást, Együtt felkeres- 
ték Tar Mihályt, aki mutatott nekik botokra fara- 
gott írásokat és megmagyárázta az ősi betűket. 
Szabó Sándor ugyanazon év őszén búcsút mondott 
Resicának és a tanítóságnak és Budapestre ment, 

ahol beiratkozott a polgári iskolai tanárképző fő- 
iskolára. Ott Király Pál volt a magyar nyelvtudo- 
mány tanára. Király Pál behatóan foglalkozott 
nyelvtörténeti emlékekkel és így természetesen a 
régi rovásirással is. Egyik előadásán éppen erről 

beszélt, amikor Szabó Sándor fölállott és közölte, 
hogy Omoóron ismer egy Tar Mihály nevű parasztot, 
aki gyakorolja még a rovásirást. 

Király Pál azonnal írt Omorra. Felszólította 
Tar Mihályt, nyilatkozzék: valóban ismeri-e az ősi 
rovásírást és ha igen, írja le neki az ábécét. Tar 
Mihály eleget tett a felszólításnak, Erre ; 

ózínház 
Fekete Mihály 35 éves 

szinészi jubileumaTemesvárott 
Február 18. -án, vasárnap délután és este 

két jubileumi előadás lesz a temesvári városi 
szinházban. Fekete Mihály, a kitünő magyar 
szinmüvész, 35 éves szinészi müködésének ritka 
jubileumat ünnepli Temesvár közönsége. A dél- 
után hat órai előadáson Fekete Mihály legszebb 
szerepeinek egyikét, a Lyon Lea-ban Lyon rabbi 
szerepét játssza el. A cimszerepet felszegh 
Máriá szereplése disziti. Az orosz herceget 
száros Béla alakitja, Felhő Ervin játssza a be 
lond szerepét. 

Vasárnap este 9 órakor László Miklósnak 
Ilatszertár El darabjában Hammerschmidt 
pornpás : alakját Fekete Mihály mintazza meg. 
elszeghy Matia alakitja a darab női főszerepét. 

Mészáros Béla, Felhő fevin müvészete tökéletes 
illuzióját adja a szerelmes fiatalembernek és az 
öreg segednek. Február harmadikától kezdve 
a szinházi pénztár már árusitja a jubileumi elő- 
adásek jegvelt alesen mindenki jegvét kivál- 

sűrű levelezés indult meg a tudós és a paraszt 
között, de már az ősi írásmódon. 

Mondanivalóikat ugyan nem faragták fába, hanem 
tintával és tollal rajzolták a papirra jobbról balra. 
A levelekben Király Pál kérdezett, Tar Mihály pedig 
elmondta, mikor, hogyan és kitől tanulta meg, at 
rovásirást. 

Király Pál utján tudomást szerzett Tar Mihály- 
ról a sajtó is és a Budapesti Hirlap 1902 szeptember 
26-án nagy cikket közölt a rovásirásról és az omori 
gazdáról, aki annak még tudója. A Budapesti Hir- 
lap másnap és harmadnap is cikkezett erről a do- 
logról és ez indította Szily Kálmán miniszteri ta- 

nácsost, a Magyar Tudományos Akadémia főtitká- 
rát arra, hegy 

levelet írjon Szentkláray Jenő dr. temesvári 
apátkanonoknak, a jeles tudósnak és az Akadé- 
mia tagjának, indítson viszgálatot az igazság 

kiderítésére. 

Szentkláray Jenő dr. a levelet 1902 szegtembet 
29-én kapta és másnap már Omoron volt. Vele uta- 
zott oda Berkeszi István dr főreáliskolai igazzató, 
a Történelmi és Régészeti Múzeum-Társulat főtit- 
kára, Perényi Adolf a temesvári főreáliskolánál a 
magyar nyelv és irodalom tanára és Kabdebó Ger- 
gely akkor temesmegyei alisnán. Omoron csatla- 
kozott hozzájuk felkérésükre Gabányvi János dettai 
járási főszolgabíró, Unger Pál községi jegyző és 
Karácsonyi Tstván községi bíró. Ezek kijelentették, 
hogy Tar Mihályt és fiát, Tar Istvánt Hecsületes, 
szavahihető embernek ismerik, akiknek földjük és 
házuk van. : 
Azntán elhivatták Tar Mihálvt és fiát, akiket 
rülön-kölön kihallgattak. TarMihály elmondotta, 

hogv 1851-ben született Rékés-fvulán, református 
vallásu és húsz éve Omoron lakik. 

A rovásírást gyermekkorában tanulta meg 
édesapjától és exv Kovács Ferenc nevű szegény 

földmunkástól. 

Felsorolt azután név szerint olyan gyulai lakosokat, 
akikről tudia, hogy sihederkorában a rovásirást szin- 
tén ismerték. Elmondotta Király. Pállal. való levele: 1 

RÉGI ISME 

zésének törtenetét és azt, hogy a a rovásirásra megta- 
nította a fiát, Tar Istvánt is. Azután a bizottság fel- 
szólitására leírta az ősmagyar betűket, amint azo- 

kel. Megállapították, hogy az írás nála gyorsan és 

ták a fiát. Tar Istvánt, azi elmondta, hogy 

apja őt is megtanította az ősi rovásra és a bi- 

zottság felkérésére szintén készséggel és folyé- 
konyan írta le a tollbamondott mondatokat. 

A bizottság a két Tar kihaligatásáról részletes jegy- 
zőkönyvet vett föl és az ősi írással írt szövegeket 
és az ábécét a jegyzőkönyvhöz mellékelte. 

Az egész anyagot megkapta a Magyar Tudo- 
mányos Akadémia, amely beható vizsgálat után 
megállapította, hog gy Tar Mihály és fia, Tar István 
kétségtelenül ismerői a rági magyar ősi rovásirás- 
nak, amely nemzedékeken keresztül apáról fiura 
rájuk öröklődött. 

Tar István, aki megházasodott és több gyermek- 

nek apja lett, a világháború kitörésekor bevonult 

katonának és egyike lett a véres harcok halálos 

áldozatainak. 

Tar Mihályt, aki több mint húsz esztendővel 
tűlélte a világháborút, vagy tiz-tizenkét évvel az- 

előtt felkerestem és. hosszasan elbeszélgettem vele. 
Megmutatta nekem az ősi írást, ideadta az ábécét, 

hogy tizenhárom- -tizenöt éves korában miképpen sa- 
játította el azt és hogyan gyakorolta azóta, hogy 

el ne feledje. Akkoriban cikket is írtam róla a 

Déli Hirlapban. 

Unokái már nem írnak rovással, de a rovásirás 
ábécéjét ott látjuk állandóan nagyapjuk szobájában 
üveg mögött rámában. Nem is próbálták még az 

ősi magyar írást. 

Immár öreg. Tar Mihály i is ott van a tulvilágon 
azok között, akik szintén. ismerték a rovást és akik- 

től az rája maradt. Most már esak a nyelvtudo- 
mánnyal foglalkozók ismerik az ősi írást. A paraszti 

rendben levők közül Tar Mihály velt az utolsó, aki 
mestere volt annak. 

Ha fűró- faragó iparos volnék, képjatát állíta- 
nék az omori temetőben Tar Mihály egyszerű sír- 

vésném néhai jó Tar Mihály emlékezetét. Igy azon- 
ban -miután a modern betűk írása a foglalkozá- 

nek 

ERŐSOK 
A havas nctán dolgoztak az alkalmi munkások, 

Az egyik embernek keménykalapja volt, szemüvege 
és oldalszakálla, mint Ferenc Józsefnek. Ránéztem 
és rajtamaradt a tekintetem,. Ez az ember felülről i 

szállt le ehhez a munkához, a született szegények- 
nek nincs kedvük hozzá, 

messzenek az arcukon. 

Sajnáltam. Bár az ég túdja, miért kell jobban 

sajnálni valakit, akinek valaha volt valamije, mint 

azokat, akiknek soha életükben nem volt egyebük a 

keserű szegénységnél. Éppen ezen gondolkoztam, 

amikor észrevettem, hogy egy rendesen öltözött, té- 

likabátos, kesztyűs idősebb úr megáll a járda szé- 

lén és megdöbbent arccal néz a keménykalapos em- 
berre. Előbb csak nézte, aztán odakiáltott neki: 

- Szervusz Gyula ! 

A szemüveges hómunkás fölkapta a fejét, a 

hang irányába nézett, de nem köszönt vissza, ko- 

moran törte tovább ásójával a fagyott, piszkos vá- 

rosi havat. 

A télikabátos úr összecsapta a kezét szápakoz- 

va, szinte ijedten mondta, mintha azt akarná kér- 

dezni: „hogyan jutottál ide?!" 

- Az Isten szerelmére! Mit csinálsz, Gyula?! 

A letört ember most már felelt. Gúny, gőz és 

idegesség volt a hangjában: 

- Hagyj engem békében. És menj innen a fe- 
nébe! 

Látszott az úron, hogy nincs megsértve. Szá- 

nakozóan megcsóválta a fejét, de aztán mégis to- 

vábbment, mint ahogyan a makacs embert szoktuk 

otthagynl. 

Egyszerű ügy volt. Két régi ismerős találkoz- 

hatott itten, akik közül az egyik fentmaradt, a má- 

sik lecsúszott, De soba életemben még nem láttam, 

hogy úr másodpercben ennyire henna legyen két 

/ 

hogy oldalszakállit ter- ! 

k snter karaktere. A lecsúszott jagerütt szégyenérzése 
és a szerencsés lelki összetétele. Hiszen volt neki 

szive. Megállt. De nagyon kicsiny szive volt. Lát- 

szott rajta, hogy örül, mert rögtön tovább mehet, 
miután a letört barát nem adott audienciát. 

Manyady Sándor. 

Ma és mindennap a legújabb idők leg- 
szenzációsabb fil mie 

Muul: franci 

VIt. Edward, Viktória királynő, Alexandra 
cárnő és koruk összes híres politikusai meg- 
jelennek a filmben, mely André Maurois 

regénye után készült. 

Film, melyet mindenkinek meg 
kell nézni! 

kat apjától tanulta. Utána a bizottság által eléje- 
mondott különböző szöveget írt le a régi írásjegyek. 

fennakadás nélkül megy. Tar Mihály után kihallgat- 

jára, A kópjafa négy oldalára ősi rovásbetűkkel bele- 

som - csak sela a bcikkel tehetek et a kegyelet 

Kubán endre 

es 

; 

i 

i 
i 
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Kórházban 
Négy fal közt fekszem. Szűk, fehér, kopár. 
Ez most az egész szegény életem. 
A rémült Csend, s a fojtó Félelem 
És minden, ami szörnyű énnekem, 
Markába zár. 

Megmarkol, fog, ráz, - oh milyen kemény! 
Amíg szívemből kicsordul a vér. 
Meleg hulláma magasan felér, 
Remegve küzd egy kevés életér, 
Amely az enyém. í 

Úgy érzem most, hogy ez a koporsóm. 
Csak titkolják, hogy szívem meg ne lássa 
Hogy nem lesz soha már feltámadása... 
De akkor mit jelent a sveszter kacagása 
A folyosón? 

KOZMA ARTHUR 

Á pémzügyi üszíviselők lemonutak a kincstári jegyek 

Puder, krém és szappan 

jegyzése utáni jutalékról a hadfelszerelési alap javára 
A hadfelszerelési bónok jegyzése továbbra 

is a legnagyobb lelkesedéssel folyik és Tautu 
Vasile kerületi pénzügyi vezérfelügyelő ezzel 
kapcsolatban ujabb felvilágositásokkal szolgált. 
A pénzügyi vezérfelügyelő éppen értekezletet 
tartott a pénzügyigazgatókkal és a bucurestii, 
valamiint a bánsági malmok szindikátusainak el- 
nökeivel. Ez alkalommal megjelentek a megye 
összes malomtulajdonosoi, akik 

három és fél millió leit jegyeztek, 

pedis eddig, a malomtulojdonosok számát te- 
ntve, alig a fele ajánlotta fel hozzájárulását 

a hadsereg felszereléséhez, ugy, hogy ez az ösz- 
szeg még növekedni fog. Résztvett ezen az ülé- 
sen lorga I., a propaganda minisztérium igazga- 
tója is, aki örömmel vette tudomásul a lakosság 
nagy lelkesedését és azt a körülményt, hogy 
mindenki anyagi viszonyaihoz mérten kiveszi 
részét ebből a nemzet érdekeit érintő fontos 
munkából. 
kedi z eddigi nagyösszegű jegyzésből kiemel- 

a Magyar Általános Hitelbank hozzájárulá- 
sa, amely tizenkét millió leit jegyzett a had- 

sereg felszerelése érdekében. 

A legnagyobb lelkesedés tapasztalható a 
köztisztviselők és magántisztviselők részéről is, 
akik kivétel nélkül egy havi fizetésüket ajánlot- 
ták fel. Magatartásuk annál is inkább dicséret- 
reméltő, mert a tisztviselők javarésze tudvale- 
vőleg szerényebb viszonyok között él és igy va- 
lóban áldozatot jelent számukra a jegvzésben 
való résztvétel. A tisztviselők legnagyobb részé- 
nek nincs vagyona vagy pénze és csak addig 
biztosithatják családjuk megélhetését, amig dol- 
gozni tudnak. Tehát 

egyik népréteg számára sem jelent olyan 
nagy áldozatot a bónok jegyzése, mint a 

tisztviselők számára. 
Megáliapitható, hogy az ügyvédi kar is 

megértette az idők szavát, mert Brudariu Ad- 
rian dékán kezdeményezésére a temesvári ügy- 
védi kamara tagjai tekintélyes összegeket je- 
gyeznek. Ugyanez a lelkesedés észlelhető az or- 
vosok reszéről is. 

zt is tapasztalhattuk, hogy a pénzügy- 
igazgatóságok tisztviselői, függetlenül a jegy 
zett összegektől, még fáradhatatlan munkájuk- 
kal is hozzájárulnak ahhoz a nagy műhöz, amely- 
nek végső célja az ország védelmének megerő- 
södése és további zavartalan fejlődésének bizto- 
sitása. A Nemzeti Bank mellett müködő jegy. 
zési főpénztáron kivül ilyen főpénztár müködik 
a pénzügyigazgatóságnál, a nyugdijhivatal he- 
lyiségében is. 

A pénzügyi tisztviselők ezenkivül Tautu V. 
pénzügyi vezérfelügyelő kezdeményezésére elha- 
tározták, hogy amennyiben a pénzügyminiszter 
a ténylegesen befizetett összeg után jutalékot 
engedélyezne számukra, ugy, ahogyan azt a 

bankoknál müködő pénztárak számára engedé- 
lyezték, akkor 

ezt az összeget is a hadfelszerelés céljaira 
ajánlják fel. 

Az a kivánságuk, hogy minden összeg, amelyet 
erre a célra adnak, teljes egészében jusson el 
rendeltetési helyére. 

Az eddigi jegyzésekből megállapitható, hogy 
minden állampolgárnak az a meggyőződése, 
hogy a hadfelszerelési bónok jegyzése nemcsak 

FINN JÁRÓRÓK HÓSTETTE 

üdit és szépit 

elsőrendü tőkebefektetés, 

hanem hazafias tett is, amelyet mindenkinek 
eljesitenie kell. Nem mint az állam iránti köte- 

lességet, hanem mint az ország és a haza ma- 
gasabbrendü érdekeit szem előtt tartó egyének 
szolidaritása kifejezéséül. A kollektivitás elvé- 
nek nem volt soha olyan fontos értelme, mint 
éppen ezekben a napokban. Csak az együttesen 
és lendületesen történő erőfeszités biztosithatja 
a nemzet jövőjét. 

Ez a meggyőződés már kialakult és éppen 
ezért az ország és a nemzet jövője biztositott. 
Temes-Torontálmegye lakossága teljes mérték- 
ben teljesitik kötelességüket és biztositják 
Öfelsége Carol király kormányát, hogy az or- 
szág határain gránitsziklát alkotnak és az or- 
szágot minden erejükkel megvédelmezik. 

Az eszt tisztek nem hajlandók Finnország 
ellen harcolni 

Érdekes részletek kerültek most nyilvános- 
ságra azzal a hőstettel kapcsolatosan, amelyet a 
finn sí-járőrök vittek véghez akkor, amikor pa- 
rancsot kaptak a Leningrád és Murmansk kö- 
zötti vasuti vonalat felrobbantani. Ennek a fel- 
adanak az volt acélja, hogy az orosz haderők 
részére az anyag és élelmezés utánpótlását a 
Petsamo-vidékre lehetetlenné tegye. Az ezen 

feladatra kiszemletek tiz járőrt alkottak, mind- 
egyikben öt ember szerepelt és. vezetőjük Pekka 
Niemi, a sí-világbajnok volt. A járőrök különle- 
ges élelmiszerkészleteket kaptak és titkos pa- 
ranccsal látták el őket, amelyet csak a határon 
volt szabad kibontani. Kuusamotól keletre át- 
lépték a határt s tiz különböző irányból igyekez- 
tek a Murmansk-vasut vonalát megközeliteni. 

Az egyes járőrök igen erős dinamitrobban- 
tó felszerelésekkel rendelkeztek, azonkivül el 
voltak látva kis sátrakkal és alvózsákokkal, me- 
lyekben az éjszakákat töltötték. Utjuk során 
több izben is láttak messziről orosz előörsöket, 
de a kapott utasitás értelmébe ezekkel tilos volt 
harcba bocsátkozniok. Biztonság kedvéért eze- 
ket a finn katonákat a rövid, de rendkivül hatá- 
su Saloranta-fegyeverkkel látták el, amelyekkel 

az oroszoknak már volt alkalmuk a Salla és 
Suomussalmi körüli harcokban megismerkedni. 
Körülbelül kétszáz kilométernyi fárasztó mene- 

telés után elérték a Murmansk-vasutat. Ezen a 
szakaszon a vonal egyvágányu. A finn katonák 
minden mérföld után - ötven mérföldnyi hosz- 
szu vonalon - dinamittöltényeket helyeztek el a 
vasuti vágányon és miután ezt a munkájukat 
még egyszer alaposan megvizsgálták, a katonák 
a dinamitot felrobbantották. A hatás pusztitó 

volt. Az egész vasuti töltés a vágánnyal együtt 
a levegőbe repült és a robbanás messzire elhang- 
zott. 

A vasuti vonalat ilyformán jelentékeny idő- 
re a forgalomra képtelenné tették, ami termé- 
szetesen megnehezitette és késleltette az oro- 
szok részére az anyag és élelmezés utánpótlását, 
valamint megerősítés küldését. Murmansk és 
környékének százezer főnyi lakossága éhinséget 
szenved, az orosz katonák morális ereje pedig a 
kétségbeeséssel egyenlő. Ez adja meg egyben 

magyarázatát annak, hogy az oroszok előnyo- 
mulása a Petsamo-vidéken hirtelen megállt, 
mert hiányzott a szükséges utánpótlás. ) 

A finn-orosz háboru kitörése óta az eszt 
katonatisztek soraiban bizonyos nyugtalanság 
észlelhető, amely csucspontját akkor érte el, 
amikor az eszt hadsereg főparancsnokához, 
Laidoner tábornokhoz, az írásos jelentések egész 
gora érkezett. Ezekben a jelentésekben számo- 
san azt közlik, hogy abban az esetben, ha Eszt- 
ország az orosz-eszt segélynyujtási paktum ér- 
telmében kénytelen lenne Oroszország oldalán 
Finnország ellen harcba lépni, ugy meg fognak 

szökni és vállvetve kivánnak a finn testvérnép- 
el együtt harcolni a bolsevizmus ellen, éppen 

ugy, mint husz évvel ezelőtt. 
Az eszt nép rokonszenve különben a finn 

szabadságharc iránt napról-napra növekedik és 
ez a rokonszenv bizonyságát kapta az önkénte- 
sek nagy tömegében, akik a fenyegető veszedel- 
mek ellenére csolnakokon és motorokon a ten- 
geröbölön át Finnországba indultak és ott az 
önkéntesek hadtestébe besorozták őket. Az eszt 
kormány rendeletet adott ki, amely szerint 

egyetlen eszt sem hagyhatja el az országot és 
igy akariák megakadályozni, hogy mint önkén- 
tesek a finn hadsereg szolgálatába álljanak. 

(Stockholm, január hónap vége.) r 
Somogyi Ferenc 
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MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 

félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való kéz- 

besítésért külön havi tíz lei. Nyugdíjasoknak, 

közalkalmazottaknak egy hónapra 60, negyed- 

ővre 180, félévre 350, egész évre 700 lei. Házhoz
 

való kézbesítésért külön havi tiz lei. Hatóságok- 

nak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyárak- 

nak és vállalatoknak egy évre 1.200 lei kézbesí- 

. téssel együtt. 

KUÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 

egész évre 1.400 lel. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Magyar bál 
hívogató harangja csendül. Nem kőtornyok teteje 

alatt zúg ez a harang, hanem a szivekben csili
ngel, 

azokban a szivekben, amelyek a testvéri együt
tér- 

zésben dobognak, amelyek a fajszeretet tüzéb
en lo- 

bognak. A kis ezüstharangocska, amelyet a szív 

temploma rejt magában, ezt hirdeti: 

Magyarok, temesvári magyarok, bánsági m
a- 

gyarok, jertek el megint a rendes évi találkozóra, 

a báli találkozóra, lássátok egymást,
 örvendezzetek 

egymásnak és együttesen áldozzatok a jót
ékonyság- 

nak és a kulturának! 

A szív harangjának szavat, amely minden m
eg- 

hívó helyettesitésével magyar bálra toborozz
a az 

itteni magyarságot, meg kell hallani minden
kinek, 

akit illet. Hisszük, nogy szombaton, február 3-án 

este ott lesz a Kulturpalota nagytermében min
denki, 

aki ebben a városban és környékén magyarn
ak vall- 

ja magát. A Magyar Nóegylet, amely a bála
t ren- 

dezi, szíves vendéglátója kíván lenni min
den magyar- 

nak. Ott legyen szegény és gazdag, előkelő é
s egy- 

szerű, szellemi foglalkozásu és kétkézi 
munkás, ott 

legyen mindenki, akinek bölcsője felett édesanyja 

magyarul énekelte az altatódalt és aki magyarul 

imádkozik Istenhez. A bálon megszünik min
den tár- 

sadalmi, osztálybeli és vagyoni különbség, 
ott min- 

denki egyformán testvére a másik magyar 
testvér- 

nek. 
Nagy és sulyos kötelezettségei vannak a Ma- 

gyar Nőegyletnek, amely magára vállalta
 szegény 

diákok tandíjának előteremtését, kics
iny gyermekek 

felruházását, önhipájukon kívül nyomorba jutott 

magyar családok támogatását. Mindehhe
z azonban 

pénz, sok pénz kell. Ennek a pénznek öss
zehordása 

az egész bánsági magyar család feladata.
 Ime, itt 

az alkalom, hogy ennek a kötelessé
gének mindenki 

eleget tegyen. A bálon való megjelenésével áldoz 

a jótékonyság és a kultura oltárán, 
egyben pedig 

kedves, vidám, hangulatos báli éjszakát tölt nem- 

zettestvéreivel. Eibben a tudatban legyen 
ott a szom- 

bat esti magyar bálon minden magyar.
 

(-A DELI HIRLAP legközelebbi s
záma 

a mai Gyertyaszentelő Boldogasszony ü
nnepére 

való tekintettel vasárnap korán reggel, a r
endes 

időbe njelenik meg. 
(-) MHázusság. Ifiabb Szappanos Gvula 

iparművész, Szappanos Gyula. a Magyar Nép- 

Közösség temegvári alelnökének fia, házasságot 

köt Herbet Adával. Az egyházi esketés vasá
r- 

nap dálután hat órakor megy végbe a gyárváro- 

si római katolikus plébániatemplomban, ahol
 az 

ifjú pár frigyét Fodor József központi pap áld- 

ja meg. 
: (-) Közhivatali szünet. A mai ünnepen a k

öz- 

hivatalokban nem dolgoznak és hivatalos órákat 

legközelebb csak szombaton délután tartanak. Az 

iskolákban nincsen tanítás. 

CAIT 

Dal a medvéhez 
Oda van a január, 
föltfalta a jaguár, 
de lám, alig, hogy megette, 
már február jött helyette. 

Február jött morcosan, 
hóval, jéggel dacosan, 
rosszkedvűen jött elő, - 

; s ma van Gyertyaszentelő. 

Mackó koma ébredez 
barlangjában s révedez, 
majd föltámad sétakedve 
s a szabadba megy a medve. 

/ A ha gyorsan visszabuj, 

akkor baj van, juj-juj-juj, 
Í ez jelenti: féljen ki él, 

mert még soká eltart a tél. 

De bár szél zúg, s hó szakad 
és a medve kint marad, 
tél-halál ez, elhiheted, 
mert hamar jön a kikelet. 

Meguntuk már a telet, 
dideregtünk eleget, 
kérünk, medve, fogvacogva? 
ne menj vissza barlangodba. 

Kedves medve, szónk maraszt, 
hozd el nekünk a tavaszt, 

lépes mézzel jutalmazunk, 

medvecukrot bőven adunk. 
KÓRŐ PAL 

Si-ielszerelések 
cipők és az összes télisnortcikkek új 

modellekben!, 

KIE z a* z 
TEMESVAR,I. 

(-) A helytartóság homlokzatát díszítő szob- 

rok elkészítésére pályázatot írnak ki. A temesi hely- 

tartóság épülő palotájának homlokzatát különböző 

szobrok fogják díszíteni. A harmadik emelet hom- 

lokzatára felállitják a mezőgazdaság, bányászat, ko- 

hászat, az erdészet, ipar és kereskedelem szobrait, 

ezenkívül húsz kisebb allegórikus szobor is felke- 

rül az épületre. A szobrokat márványból tervezik. 

A szobrok elkészítésére a helytartóság legközelebb 

pályázatot ír ki. 

- Az agyvértódulás, a szívszorongás, nehéz 

légzés, főlelemérzet és az álmatlanság, ha ezek a 

rendetlen székülés következményei, akkor az eny- 

hén, de biztosan ható természetes „"Ferenc József" 

keserüvíz használata által igen sokszor rövid időn 

belül megszünnek. Kérdezze meg orvosát. 

......................................
..... 

(-) Elhunyt tanító. Koszilkov Lipót nyugal- 

mazott községi tanító hosszas szenvedés után kilenc- 

ven éves korában Vingán meghalt. Halálát leányai, 

vejeil,mővére és unokája gyászolják. Temetése nagy 

részvét közepette ment végbe. 

(-) Megbüntetett kereskedő. A város árvé- 

delmi bírósága Menzer Ede józsefvárosi kereskedőt 

20.000 lei pénzbüntetésre ítélte. A bíróság megálla- 

pította, hogy Menzer gyapjut, amelyet számla sze- 

rint 850 lelért vásárolt a nagykereskedőtől, 1500 

leiért adott el egy falusi asszonynak, holott azt költ- 

ségeinek és törvényes nyereségének beszámításával 

csak 1020 leilért adhatta volna tovább. 

Legjobb és legolcsóbb 
rádiók 

a Philips" rádiók 
(-) A világ legnagyobb alpinista könyvtára. 

Az alpinizmus legteljesebb könyvgyüjteményét 

Münchenben őrzik. A müncheni Deutscher Alpenve- 

rein könyvtárának állománya csaknem 60.000 köte- 

tet ölel fel, könyvészeti jegyzékei pedig a teljes alpi- 

Z* 

nista világirodalmat magukban foglalják. 

a A PL L 

Az asszony kormányoz 
LILIAN HARWEY és WILLY FRITSCH 

a főszerepekben 

A kaózsziget kizcsének titka 
Szenzációs kalandorfilm I. része 

- 

an 

(-) A könyvnyomtatás ötszázéves jubileuma. 

Az idén lesz 500 éve annak, hogy egy mainzi patri- 

cius, Johann Gensfleisch von Gutenberg, akit rövi- 

den Gutenbergnek neveztek, feltalálta az emberiség 

kulturájában határkövet jelző könyvnyomtatást. A 

félezredes jubileumot a német városok egész sora 

ünnepli meg, az ágyúdörgés ellenére is, Gutenberg 

emlékéhez méltó fénnyel. Mainz ugyan a politikai 

helyzetre való tekintettel 1945-re halasztotta 
nagy 

nemzetközi Gutenberg-ünnepélyét. Ehelyett azonban 

az idei nyár elején ünnepi hetet rendez, amelynek
 

keretében Heinrich Bitsch „A fekete apostol" című 

Gutenberg-drámája is előadásra kerül. Majna- 

4 Frankfurt városa, amely a maga híres betűöntő mű- 

helyeiben egyenes vonalban folytatja a Gutenberg- 

tradicióit, egy betüöntő-műzeum megnyitását és a 

világ legrégibb ujságjának a „Strassburger Rela- 

Gion von 16090" hasonmásában való kiadását tervezi. 

A német könyvipar központjában, Lipcsében már- 

cius 2-án Hans Stieber „Gutenberg in Mainz" eímű 

színjátékát adják elő, azonkívül ugyancsak Hans 

Stieber „Gutenberg-Legende" című, ferfikórusra 
és 

zenekarra írt kantátéjának ősbemutatóját 
tervezik. 

(-) Balázs-áldás a katolikus templomokban. 

A római katolikus egyház holnap, szombaton üli 

meg Szent Balázs püspök és vértanu emlékezetét. 

Ezen a napon a reggeli órákban a papok a temp
lo- 

mokban az úgynevezett Szent Balázs áldást adják
. 

Két keresztbe tett gyertyát tartanak a hívek álla 

alá és kérik Istent, hogy Balázs püspök emlékére és 

kedvéért mentsen meg mindenkit torokfájástól 
és 

egyéb betegségtől. Szent Balázs püspök áldását an- 

nak emlékezetére adják, hogy a szentéletű püspö
k 

könyörgése megmentette a haláltól egy szegén
y öz- 

vegyasszony fiát, akinek halszálka akadt meg a tor- 

kán. 

(-) A Dura sportmulatsága iránt nagy ér- 

deklődés tapasztalható. A Dura-bál eddig minden 

évben kitünő szórakozást biztosított a megjelentek- 

nek és ez volt a siker titka. A rendezőség az idei, 

február 10-iki bálra is nagy előkészületeket tesz, 

úgy, hogy ez a mulatság sem marad el nívó é
s si- 

ker dolgában az eddigi bálaktól. A bál este tiz 
óra- 

kor kezdődik a sörgyár szépen diszített termeibe
n. 

: oz/ : 

Angol-francia szövetség 
A Scala mozi ujdonsága. 

" 

Öriási sikerrel mutatták be tegnap a Scal
a moz- 

góban Az angol-francia szövetség című 
filmet. Ért- 

hető is ez a siker, mert ez a remek
mű tulajdonkép- 

pen megelevenedett történelem. A histo
ria legsors- 

döntőbb fejezetei elevenednek meg a 
vásznon, s az 

események változó színhelye az egész 
világ. Már a 

kezdet is nagy élemények légkörét hozza. Látjuk 

Viktoria királynőt unokái körében a w
indsori kas- 

télyban. Ugyanekkor a welsi herc
eg Párisban szó- 

rakozik. Megelevenedik a régi Páris
, hajdani életé- 

vel és pompájával. De csakhamar változ
ik a szín. 

Az angol hadsereg Szudán meghódítás
ára törekszik, 

mire azonban Kitchener tábornok a 
Niluson lehajó- 

zik, már ott lebeg a zászló Fachod
a felett. Majdnem 

összeütközés támad, de a walesi h
erceg, aki nagyon 

megszerette a franciákat, kéri a
nyját, hogy ne aláz- 

zák meg ezt a nagy nemzetet. A
 veszély elmúlik, 

nemsokára meghal Viktoria es 
VII. Edward foglal- 

ja el a trónt. Német-angol közeledés esedékes, 

azonban Edwardnak rokonszenvesebb
 Clemenceau, 

mint Bülow, s nagyon dolgozik a színfalak m
ögött 

Delcassé is. Igy jön létre az Entente C
ordiale, az 

angol és francia nemzet szövetsége. 
A politikai vál- 

tozásokat egy bájos szerelmi regé
ny kiséri, amely 

még több életteljességet kölcsönöz 
a politikai cse- 

lekménynek. Ama elmúlt kor össz
es politikusai és 

vozéralakjai elevenednek meg ebb
en a nagyszabású 

filmben, amely minden színpompával 
idézi vissza a 

kor eseményeit. Történelmi freskóként hatnak a 

csodálatosan megrendezett képek: a marienbadi 

megbeszélés, Loubet elnök látogatása Londonban, 

a Buckingham-palotában tartott fén
yes ünnepség, az 

egykori gyarmati élet. A színészek remekelnek, a 

rendezés pazar és páratlanul áldozatos; a cselek- 

mény elejétől végig lélegzetelállítóan érdekes. A 

filmművészet csúcsteljesítménye 
ez a mű, amely a 

zsutolt házak hosszú sorozatát 
igéri. 

MUSOR: ds 
PÉNTEK ÉS SZOMBAT 

APOLLÓ: A kalóz-sziget kincseinek titka I. 

rész (angol film.) 
/ 

CAPITOL: Asszony a kormán
ynál (német film) 

c0RSO: Shirley megmenti Amerikát (angol 

ftilm). 
SCcALA: Angol-francia szövetség (francia 

.
 *



-Beteg az angol király. Londonból jelen- 
tik: Az angol király 
nem hagyhatja el. 

tarhemberg herceg a francia hadseregben. 
Párisból jelentik: A hivatalos lap tegnapi száma 
közli Starhemberg herceg, volt osztrák kancellár, a 
Heilnwehr volt főnöke kinevezését hadnaggyá a 
francia hadsereg kötelékébe. 

Lemondott a belga vezérkar főnöke. 
Brüsszelből jelentik: Van den Bergen tábornok, 
a belga vezérkar főnöke, szerdán felmentését és 
azt kérte, hogy aktív parancsnoksággal bízzák 
meg. A lemondást elfogadták és utódául Mi- 
chiels tábornokot szemelték ki. A lemondást az- 
zal indokolják, hogy hatásköri nézeteltérések tá- 
madtak közte és a belga hadügymiiszter kö- 
zött. 
- Olaszországban ismét lehet kávét kapni. 

Rómából jelentik: Február elsejétől kezdve is- 
mét lehet kávét kapni az olas i üzletek- 
ben, kávéházakban és a kisebb kávémérésekben. 
Az üzletekben havonta mindenki öt deka kávét 
kaphat egy ellenében. tazott Pá- 
- Magyar gazdasági bizottság utazo 

risba. Budapestről jelentik: A Pesti Tőzsde je. 
lentése szerint Nickl Alfréd miniszteri tanácsos 
vezetésével gazdasági bizottság utazott Párisba, 
hogy illetékes francia gazdasági tényezőkkel 
tárgyalásokat folytasson. Főként a háború kö- 
vetkeztében megakadt árúforgalom újra való 
felvételéről lesz szó, de a francia gyarmati árúk- 
nak magyarországi szállítását, valamint a fran- 
elaországi vegyészeti cikkek szállításat is meg 
akarják t 
- Kibocsátották a belga függetlenségi kölcsönt. 

Brüsszelből jelentik: Belgiumban szerdán este bo- 
csátották ki a belga függetlenségi kölcsönt. Még 
szerdán este kerek 200 millió belga frankot jegyez- 
ek. 

- Nagy tűz Franciaországban. Párisból 
jelentik: Hatalmas tűzvész pusztított Lilleben, a 
La Famille biztosító társaság palotájában. Az 
óriási épülettömb teljesen leéget és megsemmi- 
sült a szomszédos papirgyár berendezése is. 

Felvételek a műszaki tisztikarba. Bucu- 
restiből jelentik: A hadfelszerelési minisztérium 
közleményt bocsátott ki, amelyben a katonai 
műszaki tisztikarba való időleges tényleges szol- 
gálatra felvesz bármely fegyvernemhez tartozó 
tartalékos hadnagyi és főhadnagyi rangban lévő 
elektró.- és bányamérnöki diplomával, valamint 
mennyiségtani és fizika-kémiai doktorátussal 
rendelkező egyéneket. Az időleges tényleges 
szolgálatra történő behívásokat az érdekeltek- 
nek kérelmezniök kell és azok 1940. április 1-én 
vonulnak be. 

- Tűz egy budapesti gyártelepen. Buda- 
pestről jelentik, Üjpesten szerdán inakan a 
agyar Pamutipar R. T. telepén hatalmas tűz 

keletkezett. Utólagos megállapítás szerint az 
egyik gépbe apró kavicsszem került és ez szik- 
rát csiholt ki, amitől lángbaborult a gyúlékony 
anyag. A tűz következtében nagyobb mennyi- 
ségű gyapjú felrobbant és kidöntötte a gyárépü- 
let egyik falát. A tűz nagy pusztításokat végzett 
és a tűzoltóság csak két órai megfeszített 
munka után tudta lokalizálni a veszedelmet. Két 
tűzoltó megsebesült. A kárt még nem Allapítot- 
ták meg. 

IMAGYAR BÁL] 
GYÓGYSZERTÁRAK JSZAKAI 

SZOLGÁLATA 

Pénteken, február 2-án a következő gyógyszer- 
tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban az Alba Iuliu uccában levő Kun 
gyógyszertár. 

Gyárvárosban a Maresal Joffre úton levő Schul 
gyógyszertár. 

ürzsébetvárosban a Carol úton levő Keller 
gyógyszertár. 

Jőzsefvárosban a Vacarescu 
Braun gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár, Ujkisodán 
pedig Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjsza 
kai szolgálatot tartanak. 

uccában levő 

Szombaton, február 3-án a következő gyógy- 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a 10 Mai uccában levő Blumberg- 
gyógyszertár. 

Gyárvárosban a Traian téren levő Kígyó gyógy- 
szertár. 

Erzsébetvárosban a Miron Costin ucca sarkán 
levő Merkler gyógyszertár. 

Józsefvárcsban a Gen. 
Csiliag gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Ujkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak. 

Dragalina téren levő 

meghült és ezért szobáját 

í 

(-) FEBRUAÁR VÉGEIG MEGHOSZ- 
SZABBÍTOTTAÁK AZ ADÓVALLOMASOK BE- 
NYUJTASAÁNAK HATÁRIDEJÉT. A temesvá- 
ri pénzügyigazgatósághoz megérkezett az a mi- 
niszteri rendelet, amely az adóvallomások be- 
nyujtásának határidejét február végéig meg- 
hosszabbítja. A részvénytársaságokra ez a ren- 
delkezés nem vonatkozik, mert azoknak március 
végéig kell az adóvallomásokat benyujtani. 

- Jelentős eredmény a távolbalátás terén. 
Londonból jelentik: Newyorkból érkező hirek 
szerint a távolbalátás terén ujabb jelentős ered- 
ményeket értek el. Így a jövőben az eddigi 80 
kilométeres távolság helyett, a képeket már 
1600 kilométerre tudják vetiteni. 

- Március 9-én tűzte ki a budapesti Nemzeti 
Szinház Nyirő József új drámájának bemutatóját. 

Kolozsvárról jelentik: Megírtuk, hogy Nyirő József 

„Uj haza" címmel négyfelvonásos történelmi drá- 

mát írt. Az új Nyirő-dráma a „mádéfalvi veszede- 
lem" utáni időkben játszódik le és a népvándorlások 

örök tragédiáját dolgozza fel. Az egyéni tragédiák- 
kal párhuzamosan egy nép sorsa kavarog a színpa- 

don, drámai feszültségű eseményeken keresztül a 

beteljesedésig. Az új történelmi drámát a műhöz 

méltő keretek között a budapesti Nemzeti Szinház 

mutatja be. A bemutató napját a színház, értesülé- 

selnk szerint március 9-ére tűzte ki. 

- 339.592 lel pénzbírságot róttak ki a kolozs- 

vári kereskedőkre. Kolozsvárról jelentik: A városi 

ár-llenőrző bizottság hetek óta szigoru ellenőrzést 

gyakorol a kereskedők felett. Az ellenőrző körutak 

során legujabban 45 kihágási jegyzőkönyvet vett 

fel, amelyeket az áruzsorabíróság már le is tár- 

gyalt. A jegyzőkönyvek alapján a bíróság 339.592 

lei pénzbírsággal sujtotta a kereskedőket. Az ité- 

letek másolatait a bíróság megküldte az árellenőrző 

bizottságának is. 

- MHétszáz kilométer távolságban földren- 

gést jelzett a bucurestii földtani intézet szeiz- 

mográfja. Bucurestiből jelentik: A fővárosi 

földtani intézet szeizmográfja csütörtökön reg- 

gel három földrengést jeizett. Az első 7.11 óra- 
kor kezdődött és 11 másodpercig tartott. A má- 

sodik 7.45 perckor kezdődött és öt másodpercig 

tartott. A harmadik földrengést 8.20 órakor ész- 

lelték és 13 másodperc mulva ért véget. A föld- 

rengés központja 660-690 kilométer távolság- 

ban volt. x 

- Ellenőrzés alá veszik a papirkereskedel- 

met Angliában. Londonból jelenti a Rador: A 

hadigazdálkodási minisztériüum közlése szerint a 

közeljövőben ellenőrzés alá veszik a papirgyár- 

tást és fogyasztást. 

- Havazik az egész országban. Bucuresti- 

ből jelentik: Az ország nagy részében ismét ha- 

vazik. Csaknem mindenütt a hőmérséklet érez- 

hetően csökkent. 

- Tizenhét éves a fasiszta milícia. Rómá- 

ból jelentik: A fasiszta milícia ma ünnepli meg- 

alapításanak 17-ik évfordulóját. Ebből az alka- 

lomból különböző felvonulások voltak, főképpen 

Rómában. A lapok vezércikkekben emlékeznek 

meg a milícia tevékenységéről, felsorolják a 

nagy szolgálatokat, amelyeket a belföldön telje- 
sített és Kkiemelik hősi tetteit. 

(-) Fiatal munkás halálos balesete. Albu 
Petru, 19 éves dentai munkás a dettai furnir- 

ár régi gépházának tetőzetén dolgozott. Mun- 
ta közben megcsúszott és hat méter magasság- 
bóől a földre zuhant. Albu olyan súlyos sérülé- 
seket szenvedett, hogy nyomban meghalt. 

(-) A Chinezul-Ilsa sportegylet közgyülése 
vasárnap, február 4-én délelőtt tíz órakor lesz az 
Elite-kávéházban levő egyleti helyiségben. A sport- 
egylet hívei erősen készülődnek a közgyülésre, a 
melynek tárgysorozatán az egyesület nevének Chi- 
nezulra való megváltoztatása is szerepel. Amennyi- 
ben a közgyülés a kitüzött időben nem lenne hatá- 
rozatképes, akkor azt tizenegy órakor tartják meg. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Sturza Ecateri- 
na született Croitor huszonkét éves, Savu Victoria 

tizenöt éves, Kondor Mihály negyven éves napszá- 
mos, Vucovici Mihai negyvén éves kőfaragó, Kluch 
Józsetf tizenöt éves tanuló. 

(-) Lieblingi asszony öngyilkossága. Haibach 
Mária negyvenkét éves lieblingi özvegyasszony háza 
padlásán felakasztotta magát és meghalt. Tettének 
okát nem ismerik. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő gyermekek születését jelentették be: Ro- 

manciuc Ofelia, Turel Sámuel, Kertész Mihály, Bar- 
batovici Gavrila, Klein Sarolta 

megszünteti 

a korpázást, 

megállitja 
a hajhullást és 

megerősiti 
a hajgyökereket 

(-) Világnézeti előadássorozat megrende- 

zését vette tervbe a Katolikus Női Misszió jó- 

zsefvárosi szervezete. Az előadásokat, mint az 

eddigi években, úgy most is kiváló szónokok fog- 

ják tartani a józsefvárosi fiúiskola nagytermé- 

ben, mindíg este félkilenc órai kezdettel. Első 

előadás február 12-én lesz. Az előadássorozatot 

Pacha Agoston megyéspüspök nyitja meg. 

(-) A Déli Hírlap szegényalapja javára 

B. Gy. olvasónk tizenöt leit adományozott. Ez 

az összeg éppen olyan értékes, mint a bibliai 

szegény asszony két fillére. Nem az a fontos, 

hogy valaki erején felül nagy összeget adomá- 

nyozzon, hanem, hogy annyit adjon, amennyit 

nélkülözni tud és hogy azt emberszeretetből 

adja. Nagy az inség és naponta sok szegény em- 

ber kopogtat segítségért a szerkesztőség ajta- 

ján. Mindenki, aki a nyomorgók támogatására 

ármi csekély összeget áldoz, Istennek tetsző 

cselekedetet művel. Minden legkisebb adományt 

köszönettel fogadunk és nyilvánosan nyugtá- 

zunk. 
(-) Korcsolyák, ródlik, különböző vasárúk 

és háztartási cikkek olcsón kaphatók Scherter 

Ött óvaskereskedésében, Temesvár, I., Eminescu
 

ucca 5. szám. 
(-) Optikai tanszéket állítottak fel a berlini 

műegyetemen. Németország a háború alatt is feltő 

gonddal őrködik az optikai kutatás terén elfoglalt
 

elsősége fölött. A tudományos utánpótlás és tovább 

képzés biztosításáról intézményesen gondoskodtak 

most, amikor a berlini műegyetemen optikai tanszé- 

ket létesitettek. Az új katedrát dr. Franz Weidert 

professzorral töltötték be, aki éveken át vezette az 

Optikai Intézetet. 

a Kulturpalotában 

Szerkesztői üzenetek 
M. Péőter. Ha az apa érvényes végi delet- 

ben vagyonát feleségére hagyta, minden 

mek az ügynevezett köteles részt követelheti. A 

köteles rész a rendes gyermekrész fele. Három 

gyermek esetén egy gyermek köteles része az 

apai vagyon egy hatoda. Amíg az anya él, töb- 

bet nem lehet tőle követelni. Az anya halála 

után az anyai vagyonból is követelheti a köte- 

les részt, tekintet nélkül arra, hogy az anya még 

életében odaajándékozta, vagy végr. i 
hagyta vagyonát másik két gyermekére. 
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Látogatás azokná, 
akiket elkerült az élet napos oldala 

- Látja ott azt a nőt? Nagy tragédián ment 
keresztül. 

A józsefvárosi népkonyhán szóltak igy hozzám. 
A teremben volt egykor a híres Vízkeleti-vendéglő 
táncterme, ahol bakák és hajóslegények ropták va- 
lamikor a táncot a kimenős cselédlányokkal. Most 
fehér abrosszal leterített asztalok sorakoznak egy- 
más mellé. Az asztalon vizes üveg, néhány pohár, 
sótartó. Minden olyan tiszta, akár valamely szeré- 
nyebb polgári vendéglőben. Az asztalok mellett ül- 
nek a város vendégei, szegények, munkanélküliek, 
akik naponta ingyenesen kapnak meleg, ízletes ebé- 

et. 
Az asztalok egyikénél ült az a körülbelül har- 

minc esztendős nő, akire figyelmeztettek. Mélységes 
szomorúság árnyékolta be az arcát. Ruhája még 
jobb időből származik. Feltárul előttem szomorú tör- 

ténete. Férje, aki egy magáncég meglehetősen fize- 

tett könyvelője, másfél esztendő előtt egy hivatal- 

noklány kedvéért minden támogatás nélkül elhagy- 

ta. Azóta mindent megpróbált, hogy magát fenn- 

tarthassa. Allandó álláshoz nem tud jutni. Néha 

van valami alkalmi keresete, kézimunkák, vagy má- 

solás. 
Karácsony harmadnapján egy kis kamrácská- 

ban, ahol meghúzódott, fel akarta magát akasz- 
tani. 

Valaki keresztül ment az udvaron és megpillantot- 

ta, amint a kötelet a nyakára akarta hurkolni. Meg- 

akadályozták az öngyilkocsságban. Kiderült, hogy 

már akkor négy napja nem evett. Jó emberek elvit- 

ték Trandafir Virgii telekbíróhoz és azóta a nép- 

konyhán ebédel. Egy kis tüzelőt is szereztek neki. 

Igyekeznek valami elhelyezést találni számára. 

Ez a szerencsétlen nő nem az egyedüli, aki az 

glet derüjéből került a lét borulásába. Ezen a nép- 

konvhán ebédel két volt földbirtokos is. A. mezőgaz- 

dasági földek új elrendezésének során elvesztették 

Birtokaikat, más csapások is garmadával érték őket 

és odalettek ingóságaik is. 

Csak nagy műveltségük és Istenbe vetett hitük 

maradt meg. 

Naponta ott ül velük a felebaráti szeretet asztalá-
 

nál a szegénysége miatt félbemaradt tanulásáva
l az 

egykori orvostanhallgató, az elbocsátott hivataln
ok, 

a tanár özvegye, néhány volt iparos és kereskedő. 

Munkások egészítik ki a társaságot. 

Szomszédos teremben, amelyben két hosszu csu- 

pasz asztal és négy ugyanolyan hosszu lóca áll, 

szintén ebédelnek. Olyan szegény emberek fogyaszt- 

ják el itt a város meleg ebédét, akik rongyos ru- 

házatuk miatt szégyenkeznek beülni az első terem-
 

be, pedig ott ugyanolyan szivességgel szolgál
nák ki 

őket. De az ebédjük étlapja, minősége és mennyisé
ge 

ugyanaz. Ma: félliter kalarábéleves, félliter kápos
z- 

ta főzelék, azon sült marhahus piritott hagymáv
al 

és negyed kiló kenyér. 

A népkonyhának sok olyan látogatója is van, 

aki az ingyen ebédet haza viszi. Ezek 

leginkább katonai szolgálatot teljesítő férfiak 

hozzátartozói. 

A józsefvárosi népkonyhát Trandafir Virgil tel
ek- 

bíró vezeti, a főzést ügyes szakácsnővel és me
gbíz- 

ható régi személyzettel ő irányítja. Hetenkint há- 

romszor hústalan ebéd van. Ilyenkor a húst főtt 

tészta pótoija. Jelenleg kétszázötven adagot főznek
 

naponta. 

Temesvár város másik népkonyhája a Gyárvá- 

rosban működik. Ennek vezetője Montia Augustin
 

telekbíró, a konyhán a főzést Todor loanné, Todor 

loan városi tisztviselő felesége dirigálja. A gyár- 

városi népkonyhák vezetésénél sem bürokratizmus,
 

hanem tiszta emberszeretet érvényesül. 

A kiszolgálás figyelmes, a megnyilvánult kíván- 

ságokat meghallgatják és lehetőség szerint tel- 

jesítik. 

Látogatásom idején az ebéd: zöldségleves, rostélyos 

és hozzája tetézett tányér burgonya, ezenfelül ne- 

gyed kiló kenyér. Ezen a népkonyhán szintén há- 

rom hústalan napot tartanak. A tésztacsinálás ren- 

geteg fáradsággal jár, mert a gyúrást az egész sze- 

mélyzet már az előző napon kezdi meg és csak éjfél- 

tájban fejezi be. 
A változékony és szeszélyes sors néhány lecsú- 

szott alakja is jár a népkonyhába. Ebédel ott volt 

jegyző, egykori tanító, elöregedett és tönkrement 

cipészmester, aki valamikor tizenhat segéddel dolgo- 

zott. Ennek a zsebében állandóan van egy csomag 

játékkártya. Sohasem játszik a lapokkal. De ha a 

népkonyhán beszélgetésbe ereszkedik valamely mun- 

kanélküli iparossal, oktatja: 

, - Majad csak megsegíti az Isten. Kapni fog még 

maga munkát, önálló mester is lehet még, gyarapod- n 

hatik. Azonban ilyesmit sohase vegyen a kezébe. 
Ezzel előmutatja a csomag kártyát és elmond- 

ja, hogy 
a harminckét levelű ördögbibilián úszott el min- 

den vagyona. 
Sőt családi boldogságát is az rontotta meg, mert a 
felesége férjének kártyaszenvedélye fölötti bána- 
tába idő előtt meghalt. 

A gyárvárosi népkonyhán, ahol mostan napi 
háromszáz ebédadagot főznek, szintén számos kato- 
nai szolgálatot teljesítő temesvári lakos hozzátarto- 
zói kapnak ellátást. Különlegessége ennek a nép- 
konyhán egy csomó sokgyermekes család. Négy, hat, 
nyolc, tiz gyermekes szegény anyák jönnek el ko- 
saraikkal és azokban fazekakkal meg lábasokkal, 

Keen z 

Hogyan kell 

Noha a cselédadó levonásának rendje az elmult 
év április elseje óta miben sem változott, az adóam- 
nesztia törvény közzététele a cselédtartók körében 
zavart okozott. Ezért tartjuk szükségesnek, hogy 
azokat a törvényes szabályokat, amelyek ennek az 
adónak a lerovására vonatkoznak, összefoglalóan 
ismertessük. 

A háztartási alkalmazottak ugyanúgy kötelesek 
fizetésük után adózni, mint a többi kétkézi-munká- 

sok. Ezt az adót 
az alkalmaztató köteles a fizetésből levonni, 

visszatartani és a rákövetkező hónap végéig 
befizetni. 

Igy például a cselédek január havi bére után járó 

adót az alkalmaztató február utolsó napjáig fizet- 

heti be az adóhivatalnál. Ha ezt a határidőt nem 

tartja be, akkor az egyenes-adótörvény 106. szaka- 

sza értelmében az elmulasztott hónapokra járó adó 

összegének háromszorosával birságolják meg. 

A háztartási alkalmazottak adóját, - mint a 

többi alkalmazottakét is - az egyenes-adótörvény
 

43. szakasza állapítja meg. Az államkincstárt il- 

lető adókulcs - 4000 lei havi jövedelemig - 4 szá- 

zalék, ehhez járulnak a különféle pótadók és kiegé- 

szitő adók. Az adókulcs ezekkel a pótadókkal 

együtt 6.8 százalékra emelkedik. 

Csak a háztartási alkalmazott készpénzfizetése 

után kell az adót visszatartani és az adóhivatal- 

nál lefizetni. 

míg a természetbeni járandóságokat a pénzügym
i- 

nisztérium az adó alól mentesítette. 

A cselédek a készpénzfizetésük után ugyanúgy 

adóznak, mint ahogyan azt a kézimunkásokra 
néz- 

ve az 1939 április elsején módosított egyene
s-adó- 

törvény 44. szakasza előírja. Igy tehát abban az 

esetben, 
ha a cseléd havi készpénzfizetése a 2000 leit 

meg 

nem haladja, az adót, beleértve a pótadókat 
és 

supracotaadót is, 75 százalékkal csökkentik. 

A háztartási alkalmazottak tehát a 
készpénzfizeté- 

sük után járó adónak csak egynegyedét kötelesek 

befizetni, míg három negyedét elengedik 
nekik. 

A cselédek tehát kétféle adókedvezményben 
ré- 

kifizetnia cseléd adól? 
Mennyiben alkalmazható az adóamnesztia a hátralékos cseléd:dókra 

hogy elvigyék haza a sok éhes szájnak a meleg ele 
delt. Íígy bőségesebben is kiporciózzák azt nekik, 
úgy, hogy még vacsorára is marad valamicske. 

Montia Augustin telekbíró vezetése ajatt áll 
még egy másik szociális intézmény is, a városi me- 
nedékhely. 

Naponta nyolevan-száz hajlóktalan is felkeresi 
azesti órákban a Dorobantilor-úton levő tö- 

megszállást. 

Meleg helyiség, fekhely, mosakodási alkalom várja 
ott őket. Reggel távozás előtt meleg rántottlevest 
is kapnak. A menedékhely látogatói azonban tud- 
ják azt is, hogy a gyárvárosi népkonyha jólelkü sza- 
kácsnője feljebbvalóinak jóváhagyásával - min- 
dig úgy főz, hogy a napi háromszáz adagon felül 
maradjon is. Ez aztán a menedékhely lakóinak jut. 
Temesvárott nem kell senkinenk az éjszakát lakás 
nélkül átcsavarognia, nem kell hidak alatt megbuj- 
nia, nem kell uccai szemétládákban meglapulnia és 
a hidegben megfagynia. Mindenkinek, aki arra rá- 
szorul, nyitva áll a menedékhely kapuja és ott be- 
lül szerető gondoskodással fogadnak minden sze- 
rencsétlent. 

szesülnek: először abban, hogy a természetbeni já- 
randóságukat nem számítják be az adóköteles jö- 
vedelmükbe, másodsorban pedig elengedik nekik 
adójuk 75 százalékát. 

Ezek után a cselédtartó háztartások vezetői is 
könnyen kiszámíthatják, hogy körülbelül mennyi az 
alkalmazott adója, s ezt az összeget a rákövetkező 
hónap végéig befizetik. Helyesen teszik, ha a befi- 
zetésnél azokat az ürlapokat veszik igénybe, amelyek 
kel a munkaadók alkalmazottaik adóját le szokták 
róni (stat). Erre az ürlapra egyúttal rendes nyug- 
tabélyeget is ragasztanak: 3 lei pénzügyi és 2 lei re- 
pülőbélyeg. 

Mennyiben alkalmazható most már az adóam- 
nesztia az elmaradt cselédadókra? 1939 november 
20-án életbelépett az adóamnesztia törvény, amely 
mentesíti a törvényes büntetések - jelen esetben a 
pénzbírság - alól azokat, akik a törvény életbelép- 
tetése előtt esedékessé vált adófizetési kötelezettsé- 
güknek 1939 december 31-ig eleget tesznek. Ujabb 
jelentések szerint ezt a határidőt 1940 február 15-ig 
meghosszabbitották. 

Igy tehát mindazok, akik a cselédjeik fizetése 
után 1939 november 20-ig bezárólag esedékessé 
vált adót 1940 február 15-ig befizetik, mentesül- 
nek az adó háromszorosát kitevő pénzbírság 

alól. 

Az 1939 november 20-ika utáni cselédadókra ez a 

kedvezmény már nem vonatkozik, s ezt a tényt az 
adóamnesztia meghosszabbitására vonatkozó 1939 
december 30-iki pénzügyminiszteri rendelet külön is 
kihangsulyozza. 

Helyesen és gondosan tehát azok jártak el, akik 
kihasználták az 1939 november 20-iki amnesztia- 

törvény nyujtotta lehetőségeket és cseléd-adóhátra- 

lékaikat bírságmentesen rendezték, ugyanakkor 

azonban az amnesztia-törvény életbeléptetésének 

napjától kezdődőleg minden hónapban pontosan be- 

fizették a megelőző hónapra járó cselédadót. Ha ezt 

az utóbbit elmulasztották, akkor az 1939 november 

20-ika után esedékessé vált cseléd-adót már csak a 

háromszoros pénzbírsággal együtt róhatják le. 

attllate 

Fontos intézkedések a kereskedelmi és 

iparkamuarai cégbejegyzésekke! kapcsolatban 

A temesvári kereskedelmi és iparkamara 

mellett müködő cégjegyzői hivatal két fontos. 

elvi jelentőségű intézkedést hoz nyilvánosságra 

Még az 1931. évben történt, amikor a kamarák 

mellett felállitottaák a céghejegyzési hivatalt, 

hogy a cégek listájába felvették a városi és fa- 

lusi szövetkezeteket, a falusi népbankokat is. 
A 

cégjegyzői hivatalnak a közelmúltban történt 

átszervezése során azonban megállapítást nyert. 

hogy mindazok a szövetkezetek és falusi nép- 

bankok, amelyek a szövetkezeti nemzeti intéz- 

mény ellenőrzése alá tartoznak, a szövetkezeti 

törvény 160. szakasza és a banktörvény 7. sza- 

kasza alapján 

nem kerülnek a kamarai cégjegyzési hivatal- 

Mivel ezen szövetkezetekre a cégjegyzői törvény 
nem vonatkozik, ennélfogva a temesvári kama- 
ra cégjegyzői hivatalának kérelmére a járásbíró- 
ság elrendelte ezeknek a cégjegyzékből való tör- 

lését. A temesvári kamara területén ennélf 
161 ilyen szövetkezet és falusi népbank került 
a cégjegyzékből törlésre 1940. évi január 31. 
napjával. 

A nemzetgazdasági minisztérium ezenkívül 
értesítette a temesvári kamarát, hogy azon vál- 

lalatoknál, amelyeknek központja más városban 
van és az üzem is más városban székel, nemcsak 
a központot kell cégjegyeztetni az illetékes ka- 
maránál. amelynek területén az üzem a keres- 

kedelmi jellegű ügyleteket lebonyolítja. 
, 
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A romániai magyarság gazdasági 
célkitüzései 

A lenrost, kenderrost és olajmagvak termelésé- 
vel, ipari eldolgozásával és értékesítésével foglalkoz- 
tunk legutóbb és a kimutatott jövedelem igen közel 
jár a valósághoz, mivel gyakorlati és nem elméleti 
számítások eredménye. Ezen említett termelési ága- 
kon kívül van még több olyan termelési forrás is, 
amely kellő gazdasági szervezettség mellett gazda- 
sági életünk megerősödésének a szolgálatába állit- 
ható. Egyelőre azonban a helyzet az, hogy örül- 
hetnénk, ha a sok jónak igérkező termelési ág kö- 
zül, amelyek mindegyike a magyar áldozatkészség- 
re szorul, csak egyet lehetne program szerint a szer- 
vezettség jegyében megoldani. Minden vállalkozás- 
hoz első sorban pénz kell és a mi esetünkben is a 
pénzkérdés megoldása vetődik fel minden oldalról. 
Ezzel kapcsolatban azonban vélemények is vannak 
forgalomban, hogy a magyarság áldozatkészségére 
nem lehet számítani és így építő munkára sem vál- 
lalkozhatunk. Gazdasági helyzetünk romlása nap- 
ról-napra sulyosabb megpróbáltatások elé állít sze- 
gényt és gazdagot egyaránt és ezt a körülményt 
ölbe tett kezekkel mégsem nézhetjük csak azért, 
mert szegények vagyunk, vagy azért, mert a jobb- 
móduak kimért nyugodtságával, mozdulatlanságá- 
vel és érdektelenségével találjuk magunkat szem- 

en. 
Ilyen előítéletek mellett irányt adni gazdasági 

életünk fejlődésének nem lehet. Csak egyet lehet 
és kell követnünk, ha gazdasági célkitűzéseink ered- 
ményvét el akarjuk érni: felőrőlni fizikailag annak 
a gazdasági programnak az érdekében, amelyet val- 
lunk, de lelkileg sohasem megadni magunkat annak 
a tudatnak, hogy a kitűzött programot nem vihet- 
jük győzelemre. Ez az elv kell, hogy fűtsön, mele- 
gítsen és hevítsen bennünket gazdasági célkitűzé- 
seink elérésében és akkor lesz pénzünk is mindarra, 
amire ma nem telik. Amig azonban mindenki csak 
begombolkozik és húzódozik a közös érdekek kiépí- 
téséhez szükséges téglát a helyére vinni és arra vá- 
runk. hogy az magától is megmozdul majd, addig 
az építő munkára irányuló minden törekvésünk cső- 
döt mond. 

Három gazdasági programot indítottam el út- 
jára és minden szervezetlenségünk és pénztelensé- 
günk ellenére is egy pillanatig sem kétséges, hogy 

a program legalább részben megvalósítható. Mielőtt 

még gazdasági programom gyakorlati kivitelre ke- 
rülne, minden előítélet ellenére is, olyan pénzinté- 
zet létrehozásán fáradozom, amelybe szegénynek és 

gazdagnak, módjához képest egyformán be kell kap- 

csolódnia. A mi népünk elég érett ahhoz, hogy ma- 

gára találjon és szegény, gazdag egyaránt megmoz- 

duljon akkor, amikor tudja, hogy ettől a pénzinté- 

zettől függ lét- és fajfentartásunk megerősödése és 

jövője. Olyan pénzintézetre gondolok, amely feljo- 

gosíthat bennünket arra, hogy az általa nyujtott 

előnyök élvezetére az érdekeltek joggal számíthat- 

nak. Kizártnak tartom azt, hogy ha közgazdasági 

életünk hivatott férfiai, akiknek sulyuk és szakte- 

kintélyük van, állanának az élére egy olyan pénz- 

intézetnek, amely mezőgazdaságunk, iparunk és ke- 
reskedelmünk vérkeringésében a szívet jelentené, 
hogy ebben az esetben népünk érdektelenségével ta- 
lálkoznánk. Közgazdasági életünkben pedig enélkül 
egészséges vérkeringést nem vihetünk bele. Pénz- 
intézetünk megszületésének útját nem népünk közö- 
nye vagy péztelensége vágta el, hanem az okon, az 

előítéleteken csúszott el, amelyek a lehetetlennel 

való megalkúvást dobták be a köztudatba. A meg- 

alkuvásnak ezt a módját pedig nem vehetjük meg- 

nyugvással tudomásul, ha élni akarunk. 

A cselekvés terére kell ebben a kérdésben lép- 

nünk és tetteket kell sorompóba állítanunk. Lel- 

künkből száműznünk kell a lehetetlennel való meg- 

alkuvásnak még a gondolatát is, nehogy végigkí- 

sértsen gazdasági életünkön az a tudat, hogy ezért 

vagy azért nem lehet semmit sem tenni gazdasági 

meguihodásunk érdekében. Ezzel a lelki feszültség- 

gel rendelkező közgazdasági vezető férfiakkal kere- 

sem az összeköttetést azért, hogy tiszta helyzetet 

teremtsünk gazdasági életünknek ezen a pontján és 

olyan vérkeringést vigyünk bele mezőgazdaságunk- 

ba, inarunkba és kereskedelmünkbe, amely a legszé- 

lesehb néprétez anyagi halyzetének a megerősödé- 
sável is jár. Teljes megelégedéssel venném, ha je- 

len közleményem néhány értékes vélemény meg- 

nyilatkozását váltaná ki magyarságunk gazdasági 

érdekeinek felkarolása és kiépítése szempontjából. 

Meggyessy István 

Vetőmagot küld a miniszter 
a kisgazdáknak 

A mezőgazdasági kamarák feladata a több- 
termelés biztosítása 

,Az idei gazdasági évben a világ minden or- 
szága igyekszik mezőgazdasági termelését a 
végső lehetőségekig felfokozni. Romániában ha- 
sonló a helyzet és ezért a földmüvelésügyi mi- 
niszter utasitotta a mezőgazdasági kamarákat, 
hogy teljes erejükkel ügyeljenek a termelés fo- 
kozásának kiterjesztésére. Ehhez első szükség- 
let a megfelelő vetőmagvakkal való ellátás. 

A minisztérium közölte, hogy február hó- 
nap folyamán szétküldi a kamarákhoz az elosz- 
tás szerint nekik jutó vetőmagvakat. Ugyanek- 
kor azonban a kamarák közvetlenül is kötelesek 
vetőmagvakat beszerezni és rendelkezésre tarta- 
ni, amely célra a miniszter részükre megfelelő 
előleg összegeket folyósitott. 

Ugy a miniszter által küldött, mint a köz- 
vetlenül beszerzendő mágvakat a beszerzési ár- 
nál 20 százalékkal olcsóbb összegért bocsájtják 
a kamarák a gazdálkodó rendelkezésére és emel- 
lett a szállitási költségeket is az állam vállalja 
magára. 

A kisgazdáknak buzából, árpából és zabból, 
valamint burgonyából 500-500 kg-ot, len, ken- 
der, napraforgó és babból 50-50 kg-ot oszta- 
nak ki azzal a kötelezettséggel, hogy az átvett 
teljes mennyiséget vetésre kötelesek felhasznál- 
ni. Hogy a kamarák minél több gazdának ad- 
hassanak segitséget, felhatalmazást kaptak, 
hogy minden mozgatható forgótőkéjüket hasz- 
nálják fel vetőmagvak beszerzésére. 

A vételre szánt magvak mellé a miniszter 
idén is gondoskodni fog olyan magvak küldésé- 
ről, amelyeket nem készpénzért oszt ki a kama- 
ra, hanem természetben fog visszaszolgáltatni 
a kedvezményezett gazda. es 
DELI HIRLAP 
sutomata telefon száma. 28-.10 

Román-német olajmag társaság alakult. 
Bucurestiben megalakult egy román-német olaj- 
mag termelő és kereskedelmi társaság. A vállal- 

kozás egyike a román-német gazdasági egyez- 

ményben tervezett kölcsönös gazdasági és ke- 

reskedelmi érdekeket szolgáló vegyes társaság- 
nak, amelynek célja a termelés fokozottabb ki- 
fejlesztése és értékesitése. 

Két és fél millió török font értékü zárolt 
német árut szabadit fel Törökország. Is- 

tanbulból jelentik: Kedden német-török megál- 
lapodást irtak alá, amelynek értelmében a török 

vámhivatalokban visszatartott német árukat fel- 

szabaditják és a Harmadik Birodalomba szállit- 
ják. Ezeknek értéke mintegy 7 millió 500 ezer 
török font. 

(=) Hatalmas rézéretelepeket fedeztek fel Né- 

metországban. Sziléziában nemrég olyan nagy réz- 

éretelepre bukkantak, hogy a szakértők szerint ezek 

kiaknázása igen komoly gazdasági feladatot jelent. 

A sziléziai telep a réz leggazdagabb németországi 

lelőhelyei közé tartozik, kövezete a mansfeldi réz- 

palánál tartalmasabb. 

Mennyi fogyasztási adót fizettünk 1939- 

ben. A lezárt számadások szerint 1939 évben 5 

milliárd 474 millió lei volt a fogyasztási illeté- 

kekből a bevétel. Az előző 1938 évben ez 5 mil- 

liárd 42 milliót tett ki. 

együttérzéséért és biztosítás 

.... ............ 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, kik felejthetetlen férjem és fiam 

Schöllhorn Gyula 
temetésén résztvettek, részvétükkel felkerestek, koszorút és virágot küldtek, ezűton 

mondunk hálás köszönetet. - Külön köszönetet mondunk a berlini „Victoria" biz- 

tositó társaság igazgatóságának és tisztviselőkarának előzékeny, melegszívű baráti 
sur gyors kifizetéséért. 

Peíró eum Őfelsége 
Amíg a szinen a minden idők leghatalmasabb 

csatájának gigantikus előkészületei folynak, éjt is 
nappallá téve, ezersok gyárban milliótemérdek em- 
ber robotol a gépek mellett, hogy a majdan meg- 
induló döntő játszmából egy se hiányozzék az öl- 
döklő fegyvergépekből, addig a kulisszák mögött 
petróleum Őfelsége körül folyik az egyelőre még vér. 
telen, de ádáz harc. A napilapok hasábjaiból tud- 
juk, hogy Sziriában milliós hadsereg áll harcra ké- 
szen Weygand tábornok, a legkiválóbb francia stra- 
téga vezetése alatt, hogy az állítólagos orcsz ve- 
széllyel szemben szükség esetén, de már valószinű- 
leg tavasszal megvédje Törökországot, Afganisztánt, 
Irákot, Iránt. Ugyanakkor azt olvassuk, hogy a 
szovjet Távolkeleten készül támadásra, miután a 
japán-orosz tárgyalások nem vezettek sikerre. Má- 
sutt azt olvassuk, hogy India ellen készül az orosz 
támadni, viszont ugyanakkor azt hozza a hírha- 
rang, hogy Finnország győzedelmesen veri Orosz- 
országot. 

Ezen híradások logikai alaposságában joggal 
lehetne kételkedni, ha az amerikai írók műveiből 
nem nyertünk volna némi bepillantéást a trösztök 
kulisszatitkaiba. Nyilvánvaló, hogy most a „med- 
ve" bőrére megy a játék. De nemcsak a medve, 
azaz nemcsak az orosz medve bőrére, de az összes 
közelázsiai petróleumtermelő országok bőrére megy 
ez az érdekfeszítő játék. Hogy közben néhány millió 
ember a fűbe fog harapni, hát Istenem, mit törő- 
dik azzal Profit Őfelsége? 

Most a petróleum a nagytőke dédelgetett gye- 
reke és ez, - ha lehetséges - még a hadiiparnál 

is jobb befektetés, egyrészt, mert a háború soha 

nem képzelt mennyiségben fogyasztja ezt a nélkü- 

lözhetetlen energiaforrást, de azért is, mert a pet- 
róleumpapirokat nem fenyegetheti az a „veszély", 

hogy egynap „hoppon" találnak maradni, ha netán, 

Isten ments a háború hamarabb fejeződne be, sem- 

mint az a tröszt uraknak kedves lenne. A petró- 
leum ezen esetben is megmaradna a békebeli üzlet- 
nek is, ha nincs nagy, jó a „kicsi" hal is. 

Oroszország elzárta kapuit a külföldi nagytőke 

előtt, s minden lehetőt, így a petróleumipart is ál- 

lami kezelésbe vette. Tudvalevő viszont, hogy Orosz- 
ország már ma is, a kevésbé tökéletes termelési 

rendszer mellett is a világon a második helyen áll 

a petróleumtermelés terén. De ott vannak Irán és 

Írák hatalmas olajmezői is és mindezeket csak úgy 

lehet megszerezni, ha Tröszt úrnak sikerül ezeket 
r 

az országokat egymás ellen kijátszani. A nagy játsz- 

ma még nem kezdődött meg, de a kártyákat, amint 

a jelekből láthatjuk, sok hozzáértéssel keverik. Ha 

nem így állna a dolog, semmikép sem tudnók össze- 

egyeztetni az ellentmondó híreket, hogy míg egyik 

oldalon elparentálják Oroszország nagyhatalmi po- 

zicióját, a másik hír már arról tud, hogy vagy tíz 

ponton is indul imperialista támadásra. 

Az előkészületek nagy aparátussal és költséget 

nem kimélve folynak, de akik ezt intézik, jól tudják, 

hogy az olajmezők petróleumkutjaiban, ha ezeket 

az érdekterületeket is megtudják majd kaparitani, 

színarannyá fog változni a cseppfolyós energia. Pet- 

róleum őfelsége szövi hálóját. hogy beszője azt a 

rést, amelyet eddig még nem sikerült hálójába fog- 

ni. Ha ezt a játszmát is sikerül megnyernie ha ez 

a háló teljes lesz, petróleum Őfelsége mosolyba tor- 

zult arccal fogja kezeit dörzsölni: tombolhat a vész, 

vérözöntől lehet terhes a földteke, az ő kezeiben min 

den petróleumcsep arannyá fog változni. Csak ter- 

mészetes, hogy ilyen szédítő perspektiva, ilyen fan
- 

tasztikus lehetőségek megérnek minden fáradságot, 

minden befektetést, minden intrikát:t 

Jászné Csáky Margit 

CSÖKKEN A CFR FUVARTARIFAJA, 
Bucurestiből jelentik: Február elsejével a CFR 

az áruszállitásnál uj tarifát léptetett életbe. Eu 

a dijszabás alacsonyabb, mint az eddigi volt és 
igy valószinüleg a tüzifa ára is csökkenni fog, 

! 

A gyászoló esalád 

a 

. 
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A nagykereskedők feél havi jelentéseinek hibái 
A központi árellenörző hivatal kifogásai és figyelmeztetése 

Hónapok óta tartoznak jelentést tenni a 
külkereskedelmi hivatalánál a közhasználati cik- 
kekkel foglalkozó nagykereskedők a törvényben 
előirt üzleti tényeikről. A törvény megjelenése- 
kor lapunk formulát is közölt e célra. A köz- 
ponti árellenőrzési hivatal most még azt is köz- 

a bejelentések tekintélyes része hiányos és 
hibás, beküldőik tehát büntetés alá eshet- 

nek. 
A hivatal felhivja a nagykerskedőket, hogy 

feltétlenül alkalmazkodjanak az irásokhoz, mert 
ezután 

kimélet nélkül büntetést fognak alkalmazni 
a hibák ekövetői ellen. 

A hivatal megállapitása szerint sok nagykeres- 
kedő máig sincs tisztában azzal, milyen cikkek 
közszükségletüek, amelyekről jelentést adni tar- 
toznak és melyek nem esnek e kötelezettség alá. 
Sokan nem közlik a bejelentési időszak alatt be- 
fatott és kiment áruk mennyiségét, ha a jelen- 
tés időpontjában az illető áru ezek folytán már 
nincs raktáron. Elmulasztják az időközi árvál- 
tozások bejelentését is. 

A központi árellenőrző hivatal előirja, hogy 
a bejelentéseknek a következő rovatokat kell 
tartaimazniok: 

1. Az áru megnevezése a miniszteri rende- 
letben használt elnevezés szerint, tehát kizáró- 
lag a közszükségleti cikkek jönnek számitásba. 

2. A suly kg-ban, literben, illetve darab- 
szám, méter stb. az áru fajtája szerint. 

3. Az előző bejelentés szerinti álladék. 
4. Az azóta a mostani bejelentésig érkezett 

áru mennyisége. 
5. A bejelentés napján létező árumennyi- 

ség. 
6. A nagybani eladás középára és ha az 

ilető egyben kicsinyben is elad, ennek közép- 
a is. 
A bejelentést a cég főnöke, vagy annak a 

meghatalmazottja irja alá saját felelősségére. 
Bejelentést tartozik adni minden nagybani 

kereskedő, akár gazdasági termelvényeket, akár 
ipari gyártmányokat vesz tovább eladás céljára, 
akkor is, ha ezek egy részét kicsinyben értéke- 
siti. Közömbös az, hogy milyen minőségben van 
az áru birtokában, tehát akár tulajdonos, akár 
bizományos, megbizott stb. A jelentésbe be kell 
venni ugy az üzletben, mint a raktárban, lera- 
katban levő, vagy szállitás alatt levő, illetve el- 
vámoiás alatt álló árukat, a még be nem érke- 
zetteknél azt is megjelölve, hogy ez idő szerint 
hol vannak. 

A bejelentéseket vidékről ajánlott levélben 
kell elküldeni az Oficiul Central al Speculei de pe 
langá Ministerul Economiei Nationalá cimére. 
A kereskedelmi kamarák egyébként az előirás- 
nak megfelelő nyomtatványokat készittettek. 

lö 

A régi kompenzációs ügyletek felszámo- 
lása. A minisztertanács a hivatalos lap utolsó 
számában rendeletet tett közzé az 1939 szep- 
tember 16-ika előtt, a régi külkereskedelmi rend 
alapján engedélyezett kompenzációs ügyletek 
lebonyolitása tárgyában. E szerint a nemzetgaz- 
dasági miniszter felhatalmazást kapott arra, 
hogy miniszteri végzésekkel állapitsa meg az 
ilyen kompenzációs ügyleteknek lebonyolitási 
feltételeit, illetve az ezekre alkalmazandó átme- 
neti szabályokat, amennyiben a lebonyolitás már 
megkezdődött és ebből kifolyólag hiteles for- 
mában szerződések állanak fenn, amelyek a 
féllel szemben kötelezettséget jelentenek. Ezen 
kivitelekből eredő devizákat a kompenzációs en- 
gedélyben előirt feltételek szerint kell felhasz- 
nálni. Az ilyen lebonyolitásokat legkésőbb 1940 
augusztus 31-ig véglegesen be kell fejezni. 

RÓZSASZÜRET 
ERNO 6 IRTA: LIGET! 

- No most, szép asszony, magunkra ma- 
radtunk, - kedélyeskedett a doktor és kényel- 
mesen megtömte a pipáját. 
- Nem lehet, kedves doktor, magát vár- 

ják a betegei. 
- Igaz, drágaságom, meg is feledkeztem 

róla. Hát menjen csak be a másik szobába. És 
ha túlságosan sok szentképet lát a falon, ne 
ijedjen meg tőlük, nem bántanak. 

isabel átment, leült egy karosszékbe és 
anélkül, hogy szétnézet volna a szobában, be- 
htnyta a szemét. Fáradt volt, a hosszú út, a 
szaladgálás jobbra-balra, hatóságok, Ilia bácsi, 
Iván gyors távozása, a házilag készült likőrök, 
a doktor bőbeszédűsége kimerítették. Ha egy 
mélyet tudna aludni. Gondolatban azonban meg- 
dorgálta magát. - És ha forradalmár nő let- 
tem volna? Ha azt az életet kellene élnem, 
amelyre a vágyam tüzel? Szégyeld magad, 
Isabel! 

Pironkodásra nem volt sok ideje, az égő 
hasábok közeli forrósága és a szekrény tetején 
elhelyezett almák kellemes illata elbágyasztot- 
ták. Fölkelt, végigdőlt a kereveten. Oly mélyen 
aludt el, hogy amikor húsz perc múlva Stojano- 
vics diadalial benyomta az ajtót és lelkesülten 
kiáltotta, hogy már elintézte a betegeit, akkor 
sem ébredt fel. Stojanovics elhallgatott. Oda- 
ment a tüzhöz és még néhány hasáb fát helye- 
zett a kályhába. Azután csendesen visszahúzta 
maga után az ajtót. 

Az ebédet persze csak később tudták feltá- 
lalni. Lehetett már fél három. Zsörtölődött is a 
szakácsnő. Az asztalnál hárman ültek. Az idős 
hölgy, Elizaveta, aki hajszálig hasonlított báty- 
jára, de ami a férfin kedves vonás volt, az a 
nőn kesernyéssé változott. Elizaveta hűvös volt, 

= Valuták hivatalos árfolyama. (Az első szám 
a vételt, a második az eladást jelenti.) Holland fo- 
rint 75.49-76.59, belgas 23.87-24.22, angol font 
567.87-576.15, dollár 141.10-143.17, francia frank 
3.22-3.77, cseh korona 4.68-4.77, francia frank 
31.81-32.29, szlovák korona 4.68-4.77. Ezekben 
az árfolyamokban a harmincnyolc százaijekos felár 
is bennfoglaltatik. A következő árfolyamok felár 
nélkül értendők: drahma 0.90-1.60 és 1-1.62, di- 
nár 2.89-3.05, márka 40.50-49 és 41.50-50, pen- 
gő 26.50-27, olasz lira 7.17-7.17, leva 1.60-1.68, 
zloty 0-19. 

= Kevés a kereslet a bánsági gabonapiacon és 
így az üzleti forgalom csendes. Á piaci árak a kö- 
vetkezők: Búza 470, tengeri 390. korpa 330, újzab 
500, muharmag 730, napraforgómag (90, tökmug 
1.400, tavaszi árpa 500 lei százkilónkén:. A lóhe.e- 
mag 40 és a lucernamag 60 lei kilónkint. 

kimért, tárgyilagos. Hangja férfias, ellentmon- 
dást nem tűrő. - A városban Elizaveta bácsi- 
nak hívják - gúnyolódott a doktor. - Isabel 
azonnal megtalálta nála a helyes hangot. Attól 
a pillanattól kezdve, amikor az agg nő meg- 
hallotta, hogy felébredt, bekopogtatott a szobá- 
ba, előrenyújtotta a kezét és bemutatkozott 
neki: - Stojanovics Elizavet vagyok. - Volt 
valami, ami a nő külseje ellenére is bizalmat éb- 
resztett benne. Egyébként a diványról csak pok- 
rócból lehetet kilépnie, amelyet egyedül nő ad- 
hatott rá, csendesen, észrevétlenül, aprólékos 
pontossággal. Elizaveta nagyon jól beszélt fran- 
ciául. - Hát csoda, - mondotta, - a Sacre 
Couerben nevelkedtem és francia tanárnői diplo- 
mám is van. - Isabelt rákényszerítette, hogy 
a házasságáról beszéljen. Úgy látszik, ez, itt a 
balkáni kis városokban, örök téma. Elizaveta 
a megismerkedés egyes részleteire is kiváncsi 
volt. Azzal a szigorú tárgyilagossággal érdeklő- 
dött, mint egy vizsgálóbíró, akit tulajdonképpen : tinopol-kávéházba. 
az apróbb családi részletek nem érdekelnek, mert 
már úgyis ismeri őket, de hivatása, hogy a tiszta 
igazságot valamilyen formában kiderítse. Isa- 
bel készségesen felelt, mulattatta a hölgy sűrű 
fejbólintása, amelyet a mellén csüngő email me- 
dailon szűntelen megmozdulása is kísért. Stoja- 
novics elmesélte, hogy ő is járt Párisban. Elő- 
ször a világkiállításon, 1900-ban, azután 1922- 
ben egy nemzetközi orvoskongresszuson. Az ő 
érdeklődésének a középpontjában - bevallja - 
a párisi mulatóhelyek állottak. - Még mindig 
olyan vidám élet van odakünn? Megvan-e még 
a Moulin Rouge, a Felies Bergeres, a Maxim? - 
és közben fürgén aprózott zámök ujjaival az 
abroszon és ezekről a tündéri helyekről cseve- 
gett. Elizaveta lesujtó tekintettel hallgatta a 
kétes éjszakai mulatóhelyek bő és szemléltető 
leírását, de nem tiltakozott a részletezés ellen, 
sőt, amikor Stojanovics némi szünetet tartott, 
megsemmisítő hangsúllyal közbevágott: csak 
folytasd, hadd lássa ez a fiatal nő is, hogy bű- 
nös lélek vagy! Ne hagyd magad zavartatni! 

= A szánsavgyárak ellenőrzése. A fogyasztási 
illetékek törvénye a szénsav kg.-ját 30 lei illetékkel 
terheli. A szénsav gyártás részben önálló üzemek- 
ben történik, részben termeszetes forrásokból vá- 
lasztják ki, illetve a szesz és sörgyárak mellékter- 
mékeként töltik 70-80 atmoszfera nyomás alatt 
10, 15, 20 stb. kg. sulyban tartályokba. A szükség- 
let aránylag olyan korlátozott, hogy a vállalatok 
termelő erejéhez képest havi 1-2 napi munkával 
a teljes termelés lebonyolítható. A pénzügyi ellenőr- 
zés végett a minisztérium elrendelte, hogy a külön- 
leges szénsav iparok minden egyes töltés alkalmával 
összes üres tartályaikat megtölteni kötelesek leg- 
alább 15 napi időre szükséges anyagot készítvén egy- 
szerre el. A gyártás befejezése után a pénzügyi ható 
ság megbízott ellenőrje lepecsételi az összes gépe- 
ket és a kazán ajtaját ugy, hogy ujabb termelés csak 
e pecsétek hivatalos leszedése után legyen eszközöl- 
hető. A szesz és sörgyáraknál hasonlóképen le kell 
pecsételni az üres tartályok megtöltése után a gé- 

peket. Azok a gyárak, amelyek szénsav termelés 
mellett ásványvizek töltésével, műjég gyártással, 
vagy fürdő ellátásával is foglalkoznak, ezekre a cé- 
lokra a szénsavat maguk részére is csak zárt tar- 
tályokban és illeték fizetés igazolásával szolgáltat- 
hatják. Erről külön könyvet kell vezetniök, amelybe 
bejegyzendő a melléküzem részére szállított szénsav 
mennyisége, a szállítás napja és órája, továbbá a 
forgalomba bocsátási engedély száma és kelte, amely 
az illeték kifizetését igazolja. A tartályokat szá- 
muk szerint és a rájuk ragasztott forgalmi enge- 
dély számának megjelölésével kell bevezetni, továbbá 
meg kell jelölni a tartály megtöltésének napját és 
óráját is. 

A külkereskedelmi kifizetések folyósitá- 
sának törvénye. Rendelettörvény jelent meg a 
hivatalos lap január 30-iki számában a külföldi 
kifizetések folyósitásáról. E szerint a Nemzeti 
Bank a szabadforgalmi devizák terhére engedé- 
lyezett kifizetéseket a tőzsdei lebonyoilitás nap- 
jától számitva legfeljebb 6 nap alatt köteles fo- 
Íyósitani. A törvény megjelenése napjáig köte- 
les a Nemzeti Bank az összes, január 22-ig lét- 
rejött tőzsdei megállapodásokat folyósitás tár- 
gyává tenni. A törvény elleni kihágások a kül- 
kereskedelmi törvény büntető rendelkezései alá 
esnek, a mulasztást követő felek tehát külkeres- 
kedelmi jogaik elvonásával büntethetők. 

A Szőlőtermelés támogatására törvény- 
tervezet készül. A szőlészeti szervezetek orszá- 
gos szövetsége törvénytervezetet készit a jelen- 
legi szőlészeti törvény módositására. Ebben a 
törvényben érvényesiteni igyekszenek a szőlő- 
birtokosok összes eddig megtárgyalt kivánsá- 
gait. 

................... 

Stojanovics nem is zavartatta magát. Isabel a 
vén kujon fecsegését oly szívesen hallgatta vol- 
ra, de a doktor hirtelen a fejére ütött: ne feled- 
kezzünk meg a csomagokról! Drágám, küldhe- 
tünk-e a holmidért az Európába? Említettem 
már neked, Elizaveta, hogy barátaink az Euró- 
pában merészkedtek szobát venni? 
- Már megtörtént minden intézkedés, - 

jelentette ki Elizaveta, férfias hangon. - Iván 

úr és neje beköltöznek a te hálószobádba, vi- 

szont te a rendelőben fogsz aludni, a diványon. 

Legalább valami okos dologra is használod a 

rendelődet. Ismétlem, megtörténtek az előkészü- 

letek. Dunnát, vagy paplant óhajt majd, kedve- 

sem? 
- Ez még túl korai, - vágott közbe Sto- 

janovics. - Hol vagyunk még a lefekvéstől? Ma 

este jó volna egy kicsit kirugni a hámból, egy 

kicsit eliddogálni. Fölmehetnénk a kaszinóba. 

Nagyszerű bor van és zene is. Vagy a Constan- 
Orosz emigráns zenekar, 

nagyszerű borok és... 
Elizaveta közbevágott: 1 
- Mit gondolsz, mindenki olyan csapodár, 

mint te? Folyton mulatságokon jár az eszed. 

Stojanovics komikusan védekezett. 
- No, látja, pontosan négy és fél éve nem 

mentemel este hazulról. Akkor is csak azért, 
mert negyvenéves érettségi találkozóm volt. Vé- 
gül még megtesz a város legelvetemültebb kor- 

helyének. És még képes tönkretenni a praxiso- 

mat. 
- Nos, akkor majd a vacsoránál találko- 

zunk, kedves, - állott fel Elizaveta, lesöpörte 
a morzsákat fekete szoknyájáról, megigazította 
karkötő óráját és merev fejtartással eltünt a 
szomszédos szobában. 2 

Alig, hogy kiért Iván az állomásra, már je- 
lezték a vonat indulását. Megkérdezte, hogy me- 
lyik vonat visz Skopulje irányába. A kalauz a 
harmadik vágányra mutatott, ahol a kis moz- 
dony türelmetlenül pöfékelt a fagyban. Iván í 

1 
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Déli 11 

- SPORTES EMÉNYEK 
Megkezdődtek a nemzeti jegkorongbajnokságok 

A Rapid és a Dragos Voda győztek. Vereséget szenvedett a KKE 
Kedden este megkezdődtek a nemzeti jég- 

korongbajnokság küzdelmei. Az első mérkőzésen 
a Rapid FC a Jahn együttesével mérte össze ere- 
jét, mig a Dragos Voda a KKE együttese fe- 
lett aratott győzelmet. Vantu miniszter rövid 
beszéd kereté nyitotta meg a nemzeti baj- 
nokságot és nagy megelégedéssel vette tudomá- 
i hegy a lai ákugójátó osok közül igen sokan 
müvelik ezt a téli sportot és igy ál ó és- miveli p és igy állandó edzés 

Rapid-Jahn 6:2 (3:0, 1:0, 2:2). 
utascsapat az első harmadban erőteljesen roha- 
mozott és sikerült is három gólelőnyre szert ten- 
nie. A Jahn a második és harmadik harmadban 
szin feljavult és méltó ellenfele volt a Ra- 

A vas- 

kolozsvári fiuk az első két harmadban nagysze- 
rüen állták az ostromot. A cernauti csapat erő- 
teljesebben s határozottabban játszott, ennek tu- 

lajdonitható, hogy a harmadik harmadban tel- 
jesen felülkerekedett és egymásután négy gólt 
helyezett el ellenfele hálójában. 

A jégkorongbajnokság állása a következő: 
A csoport: 

1. Dragos Voda 1 100512 
2. Venus 0 0 0 0 00 0 
3. KKE 1 0 0 1 1.5 0 

B csoport: 
1. Rapid 110 0 6.2 2 
2. Maros 0 0 0 0 00 0 
3. Jahn 10 0 1 2.6 0 

Sporthirek mindenfelől 
Halasztást szenvednek a korcsolyázó bajnoksá- 

gok. Az országos korcsolyázó bajnokságokat feb- 
ruár A-én kellett volna megrendezni Kolozsvárott. 
A szövetség most úgy határozott, hogy a bajnoksá- 
gokat későbbi időpontra halasztják, mert a verseny- 
zők nagyrésze elutazott Garmisch Partenkirchenbe. 

Megbüntetett labdarugójátékosok. A szövetség 
kedden este ujból foglalkozott a Rapid-Juventus 
mérkőzésen kitört botrány ügyével. A tanuk kihall- 
gatása után Vintila, Radulescu (Rapid) és Naciu 
(Juventus) játékosok szereplési jogát 15 napra fel- 
függesztette. A büntetés december 3-án kezdődött, 
úgy, hogy az már lei is járt. Moldoveanu, Simkó és 
Sipos játékosokat pedig megdorgálta a szövetség. 

Az Ujpest Hamburgban. Az Ujpest csapata 
húsvét vasárnapjára Hamburgba kapott meghívást, 
ahol a Hamburger SV együttesével méri össze ere- 
jét. Eredetileg a Bolognát hívták meg, azonban az 
glasz csapat későbbi időpontban szerepel Hamburg- 
an. 
A román asztalitenisz játékosok Jugoszláviába 

kaptak meghívást. A szerb asztalitenisz szövetség 
átíratban meghívta a román játékosokat Jugoszlá- 
viába. Tervbevették ugyanis egy Zágráb-Bucuresti 
városközi mérkőzés megrendezését. 

Cseh csapatok is résztvesznek a Duna Serleg 
mérkőzéseken. Az egyik francia sportlap azt írja, 
hogy az ujonnan megalakított Duna Serleg mérkő- 
zésein a cseh csapatok is résztvesznek. 

PENTEK, FEBRUAÁR 2. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: 
Időjelzés, vízállásjelentés, háztartási és egészség- 
ügyi tanácsok. Hanglemezek. 13.20: Időjelzés, lát- 
ványosságok, művészeti és kulturális hírek. 13.30. 
A Serbanescu zenekar hangversenye. 14: Hírek. 
14.20: A hangverseny folytatása. 15: Különböző 
közlemények. Radio Romania. 19: Időjelzés és 
időjárásjelentés. 19.02: Technikai hírek. 19.17: 
Hangverseny. 19.45: Hírek magyarul. Radio Ro- 
mania és Radio Bucuresti. 19.55: Felolvasás. 
20.15: Énekszámok. 20.35: Opera közvetítés. Rigo- 
lettó. 21: Hírek. 21.55: Sporthírek. 22.30: Hírek. 
23.20: Hanglemezek. 23.45: Idegennyelvű hir- 
szolgálat. 

Eudapest I. 9: Ébresztő. Majd: Hanglemezek. 9.45: 

Hírek. 11: Egyházi ének és szentbeszéd. 11.15: 

Dragos Voda -KKE 5:1 (1:1, 0:0, 4:0). A 

Görögkatolikus istentisztelet. 13.30: Operaházi ze- 
nekar. 14.45: Hírek. 15: Cigányzene. 16: Gyer- 
mekdélután. 16.35: A rádió szalónzenekara. 17.50: 
Utiképek a Keleti-tengerről. 18: Hírek szlovák es 
ruszin nyelven. 18.15: „A gyermekért." Közvetítes. 
18.55: Hangképek a garmisch-partenkircheni nem- 

nak. Hanglemezek. 19.30: Felolvasás. 20.15: Hírek. 
20.30: Pillangókisasszony. Dalmű három felvo- 
násban. 21.25: Külügyi negyedóra. 22.40: Hírek. 
24: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 
24.20: Cigányzene. 

Budapest I. 12.15: Szórakoztató hanglemezek. 19: 
A gyermekért. Közvetítés. 20.30: Előadás. 21.00: 
Hírek. 21.25: Tánciemezk. 22: Postászene. 23.00: 
Időjárásjelentés. 23.05: Cigányzene. 

SZOMBAT, FEBRUAR 3. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 12: 
Időjelzés, vízállásjelentés, háztartási és egészség- 

ügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek. 13: A Julea 

zenekar hangversenye. 13.Z0: Időjelzés, látványos- 

ságok, művészeti és kulturális hírek. 13.30: A 
hangverseny folytatása. 14: Hírek. 14.20: A hang- 

verseny folytatása. 15: Különböző közlemények. 

Radio Romania. 18: Strajerek órája. 19: Időjel- 

zés és időjárásjelentés. 19.02: Szinészeti és film- 

krónika. 19.17: Kétzongorás hangverseny. 19.50: 

Magyarnyelvű hírek. Radio Romania és Radio Bu- 

curesti. 20: Felolvasás. 20.15: A rádió szalónze- 

nekara. 20.45: Hírek. 21: Rádió posta. 21.15: A 

hangverseny folytatása. 21.50: Tánclemezek. 

22.10: Sporthírek. 22.30: A tánczene folytatása. 

23: Gépzene. 23.45: Idegennyelvű hírek. 

Budapest I. 7.45 Ébresztő. Torna, hírek, hangleme- 

zek. 11: Hírek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45: Fel- 

olvasás. 13.10: Steller Mária magyar nótákat ene- 

kel. 13.40: Hírek. 14.30: Hanglemezek. 17.20: Fel- 

olvasás. 18: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 

18.15: „Zöld farsang." Vidám népi játékok 19.20: 

Előadás. 19.45: Zongora hangverseny. 20.15: Hí- 

rak. 20.25: Zeneszerző uralkodók. Előadás. 21.00: 

„Üzemzavar Lakihegyen." Közvetités a csepelszi- 

geti nagyadóból. 21.20: „Vidám farsang a Tele- 

fonhírmondóban 40 évvel ezelőtt." 22.20: Hang- 

képek a garmisch-partenkircheni téli nemzetközi 

sportjátékokról. 22.40: Hírek. 23 05: Közvetítés 

a Vitézi-bálról. 23.30: Szines farsanyi táncleme- 

zek. 24: Hírek német, olasz, angol és francia nyel- 

ven. 

Budapest II. 18.50: A Szociális Misszió Társulat elő- 

adása. 19.45: Mezőgazdasági félóra. 20.15: Tűz- 

oltózene. 21: Hírek. 21.25: Hanglemezek. 

.................................................... ee 

bolgár ujságot akart vásárolni az ujságárús bó- 
déban, de a hadirokkant, aki a bódéban ült s ka- 
bátjának ujját, amelyből hiányzott a kéz, ha- 
nyagul leejtve maga elé, zordon pillantással 
mérte végig, mintha azt fejezte volna ki, vagy 
bolond, vagy szemtelen! Iván sietve tűnt el a 
vonat irányában. 

A vonatban mindenféle népség volt együtt. 
Pokrócokat tettek a lábukra, mert a fütőtest, 
ha volt egyáltalán ilyesmi a kocsiban, nem műkö. 
dött. A férfiak közül az egyik tanítóféle lehe- 
tett, - keskeny, sáfrányszínű szakállával in- 
kább olyan, mint egy szerzetes, - a többiek 
egyszerű gazdaemberek, az adóról beszélgettek, 
valami óriási panamáról, amelynek éppen akkor 
volt a tárgyalása és közben teleköpködték a 
padozatot. A tanító, mint akit műveltsége és a 
társadalom gépezetében elfoglalt poziciója is bi- 
zonyos önmérséklésre intett, megnyugtatta őket, 
de azok mind hevesebben lármáztak. Iván csak 
félfüllel hallgatta őket, mert el volt mélyedve 
saját gondolataiban. Csakhamar észrevette, 
hogy pártkülönbségek választják el egymástól 
őket és most nem ők, hanem a párt beszél. 

Kinézett az ablakon, nézte a szárazon hull- 
dogáló havat, az árva fákat, a jégkéregek közé 
fagyottan, - inkább árnyékoknak tetszettek 
ezek, mint megfogható valóságnak. Nézte a ké- 
kes, távolba olvadó hóbuckákat. - Tulajdon- 
képpen a szülőföldemen járok, - sóhajtotta, - 
de nem ismerek rá, akárhogy erőlködöm. Vala- 
hol itt egy őrhelynek kell lenni - és észrevét- 
lenül megtörülte az ablakot. Öt éves voltam, 
apámmal jártam erre, a vasúti őrt kerestük. 

ő élte azt a gyerekkori életet, nem pedig valami 
olvasmánynak az emléke csupán. - Akkor még 
jó húsz percre vagyunk innen, - mondotta fél- 
hangosan és nézte a téglagyárat, amint kifor- 
dúlt a látszögből. - De ez a téglagyár nem mű- 
ködik - állapította meg fejbólintással, mint va- 
lami természetes tünetet. 

A vasúti kocsi végében egy asszony etette 
a gyermekét. A gyerek nem akart enni és két- 
három asszony is iparkodott, hogy belediktálja 
a szilvaízes kenyeret, amelyet az anya valóságos 
dührohamok között kinálgatott neki. A gyerek 
csak nem evett, hiába, szivós, határozott egyé- 

niség volt. Most utasok érkeztek, majd mások 
leszálltak, közben a kalauz tekintélyének teljes 
tudatában több ízben is keresztül ment a kocsi- 
kon. A politizáló csoport, amellyel szemben ült, 
bizalmatlanul nézett rá, ailghanem azért, mert 
még mindig nem akart résztvenni az élénk tár- 
salgásban. A tanító, aki észrevette, hogy úrias 
emberrel van dolga, egy-egy jó odamondás után 
biztatón kacsintott feléje. Néha nevetgéltek és 

Iván is, minden meggyőződés nélkül ugyan, de 
elmosolyogta magát, csak azért, hogy enyhítsen 
a bizalmatlanságon és hogy értésükre adja: ért 
a nyelvükön. 
- Vajjon, megtalálom-e? - gondolta és 

esze folytonosan azon járt, bármennyire is lekö- 

tötte közben egy és más, hogy meg fogja-e ta- 

lálni Acsevet, akivel Iia bácsi akaratából okvet- 

lenül beszélnie kell. Az elodázhatatlan megbízást 

a könnyebbik oldalánál fogta fel és az volt az 

érzése, hogy nem történhetik semmi baj, ha 

Egy tarka kutya megharapott. De az őrház már Acsevvel összekerül. De mégis, miért éppen neki 

magát az állomás bejáró oldalával, egyszerre 

nagyon elhagyottnak érezte magát. 

Az állomástól jobboldalt egy kis korcsma 

volt. E két épület között szökött ki; ne lássa 
senki. Az uccasor apró kis házai a dermesztő 

téli homályban elárvultaknak látszottak. De 

amikor a korcsma ajtajához ért, ismerős beszéd 

ütötte meg a fülét. Milyen régóta elkerült innen. 

ő akkor hét éves volt. Nem is jó rágondolni. 

Belépett a korcsmába, ahol az ivó nyomott, 

zsírszagú levegőjében két-három legény erős, 

facsarós szagú pálinkát emelt a szájához. Teát 

kért. A korcsmárosné hozta, széles, kék slafrok- 

ban, amely bizonytalanúl lengedezett terjedel- 

mes testén. Szerbül kérdezte tőle, hogy mit kí- 

ván, de ő bolgárul felelt. Az asszony erre még 

figyelmesebben megnézte. 
- Maga bolgár? - Iván élénken intett a 

fejével, úgy, ahogy a bolgár parasztok szoktak. 

Ssohasem láttam ezen a vidéken. Pedig 

elég régecskén lakunk itt. 
--Legalább harminc éve, - vetette közbe 

Iván. 
- Negyvenhat éve, uram. Negyvenhat éve. 
-- Nem látszik meg a kor, - udvariasko- 

dott, mintha bizalmába kívánt volna férkőzni. - 

Mondja csak, kérem, - mondotta kis szünet 

után, közben gondosan kavargatta a teájában a 

cukrot, - akkor maga bizonyára ismerte Basda- 

rov Tomast is, ennek a falunak a biróját? 

- Hogyne ismertem volna, akit annak ide- 
jén elhurcoltak és... - abba hagyta. 
- Azt, azt. 
- Aldott jó ember volt. Szegény, szeren- 

csétlen emberek, - sőpánkodott a korcsmáros- 

zetközi sportjátékokról. 19.15 A táncoló fiatalság- 

-
 

rég eltünt, helyette valaki tornácos kőházat épí- kell szóbaállni egy olyan emberrel, akit bizo- 

tett és a jelek azt mutatták, hogy itt nyáron vi- 1 nyára szintén üldöz az államhatalom? Ilia bácsi 

rágos minden. - Az a vasúti őr macedón volt,! azonban azt mondotta neki, hogy nyolcvan em- 

ez bizonyára szerb, ennek már jobb dolga van., ber élete függ az üzenet átadásától, megteheti-e, 
tit valahol, a közelben téglagyárnak kell len. hogy kívonja magát? 

nie - kiment a folyosóra, hogy hátha a vonat! Végre megérkezett. Felállt, kurtán odakö- 
másik oldaláról megpillantja s örült, hogy meg szönt a társaságnak és leszállott. Sietve hagyta 
in találta. mert megbizonyosodott, hogy tényleg! el az állomás épületét és amint szembe találta 

né és oda se hallgatott a legényekre, akik kó- 
rusban újabb pálinkát igényeltek. 
- Hát Basdarov Hiát is ismeri? 
- miát? - összeráncolta a homlokát, de 

nem jutott hamarjában az eszébe. ; 
- A dohányültetvényest? Igaz, ő már nem 



12 1940. február 3. 

Spanyolország bejelentette 
érdekeltségét az európai 
politika 

Hivatalos jelentések alapján közölte a világ- 
sajtó, hogy a spanyol kormány a madridi pápai nun- 
ciusnak memorandumot nyujtott át, amelyben fel- 
ajánlották a spanyolok jószolgálatait a pápának a 
béke helyreállításának és a kommunista terjeszkedés 
meggátlásának érdekében. Franco tábornok hallat- 
ta hangját, ismertette felfogását az európai poli- 
tika helyzetéről, mert véleménye szerint, ha nem si- 
kerül hamarosan véget vetni, a háborúnak a 
kommunista veszedelem halálos fenyegetést jelent a 
nyugati kulturák számára. Éppen ezért részt óhajt 
venni abban a hármas akcióban, amelyet a Vati- 
kán, Amerika és Olaszország indított. Az akció cél- 
ja egy világkonferencia tervének elfogadtatása, a 
melynek során a népek között fennálló ellentéteket 
kiküszöbölhetnék. 

Franco memoranduma feltünést keltett, annál 
is inkább, mert ugyanakkor a madridi ABC című 
ujság a következőket írja: „Valószínű, hogy az orosz 
imperializmus megjelenése Európa színpadán csök- 
kenteni fogja két olyan földközi-tengeri hatalom kö- 
zött a surlódásokat, amelyek eddig nem voltak egy- 
ségesek. 

Az olasz segélynyujtás Finnországnak, ugyszin- 
tén az olaszok magatartása Oroszországgal szemben, 
kétségtelenül nem jelent radikális változást. Olasz 
önkéntesek Finnországba küldése, ahová ugyanak- 
kor hadianyag és egyéb segítség érkezik Franciaor- 
szágból, Olaszország diplomáciai tevékenykedése a 
Balkánon és az olasz sajtóhadjárat a szovjet ellen 
azonban jelei az esetleges változásoknak az euró- 
pai krizis további fejlődésében." 

Spanyolország és Olaszország között teljes az 
egyetértés, Franciaország is megjelent a láthatáron. 
nyiltan tárgyalják diplomáciai körökben az eshető 
ségeket. 

A spanyol külpolitikában, Franco tábornok mel- 
lett, bemutatkozik Európának Beigbeder ezredes 

külügyminiszter. 
2. 

A mult év augusztus közepén feltűnést kel- 
tett, hogy Spanyolországban egy, a világ előtt ed- 
dig ismeretlen emberre bízta Franco, Jordana tábor- 
nok helyett, a spanyol külügyek vezetését. Beigbe- 

der ezredes lett az új spanyol külügyminiszter, aki- 
nek nevét addig csak azok ismerték. akik a spanyol 

APRÓ 
Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz miniszteri 

gyarmatok ügyeivel foglalkoztak. Beigbeder ezre- 

kialakitásában 
desnek ugyanis csak egy szenvedélye van, határta- 
lan szeretete a mohamedán világgal szemben. Ép- 
pen ezért sokan azt hitték, hogy kinevezésével Fran- 
co dokumentálni akarta Spanyolország koloniális 
érdeklődését és érdekeltségét. 

Beigbeder az európai politika nagy ismeretlen- 
je volt s még ma is az, mert elgondolásairól eddig 

keveset tud a világ. 
Neve nem spanyol, családja Elszászból szárma- 

zik s Beigbeder már Madridban nevelkedett. Kato- 
naiskolába iratták s mert a gyarmatok érdekelték 
legjobban, tiszti kinevezése után Párisba küldték, 
ahol a francia hadiiskolát végezte. Vizsgái után 
továbbra is Párispban maradt, megtanulta az arab 

nyelvet. Madridban aztán megpróbálta, hogy kine 

vezést kapjon a spanyol gyarmatokra, de ez nem si- 

került, sőt Alfonz király uralkodásának utolsó esz- 

tendejében, 1920-ban Berlinbe küldte katonai atta- 

sénak. Berlinben rengeteget dolgozott Beigbeder, hi- 

vatalos órái után rohant vastagra tömött aktatáská- 

jával az egyetemi könyvtárba és tanulta az arab 

nyelvet, szemináriumokba járt, előadásokat hallga- 

tott és úgy ismerte az irodalmat, hogy erről beszél- 

tek berlini egyetemi körökben. 

Később, 1934-ben Gil Robles visszahívta Mad- 

ridba, hol Beigbeder arra kérte a külügyminisztert, 

hogy állítsa őt egy kutatóbizottság élére, szeretné 

Észak-Afrikában és Kis-Azsiában az arab kérdést 

tanulmányozni. Gil Robles másként határozott, ki- 

nevezte Beigbedert Spanyol-Marokkó katonai pa- 

rancsnokának. Évtizedes álma vált tehát valóra, le- 

került a gyarmatokra, s ahogy a spanyol-riffkabil 

háborúk idejében Franco tábornok együtt harcolt 

a felkelő arabok ellen Petain tábornokkal, úgy Beig- 

beder is hangoztatja, hogy kulturális munkájában 

nem tett mást a spanyol gyarmatokon, mint Lyautey 

tábornok, a francia gyarmatok nagy reformátora. 

Beigbeder megtannlta a különböző arab dialek- 

tusokat, ismerte a riffkabilok nyelvét is, a marok- 

kóiak csak sejknek nevezték, népszerűsége határ- 

talan volt a spanyol gyarmatokon. 
2 

A spanyol polgárháboru kitörésekor Franco tá- 

bornok rendelkezésére bocsátotta összeköttetéseit 

és tudását Beigbeder, kizáróan neki volt köszönhető, 

hogy nap-nap után tekintélyes marokkói csapatok 

indultak útnak Spanyolország felé. Százezer marok- 

kói katonát köszönhetett Franco Beigbeder ezre- 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 
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desnek, akik később az olasz elitcsapatokkal és a 
kiváló spanyol ezredekkel együtt végeredményben 
megtisztitották az országot a vörösöktől. 

Franco tábornok a háború befejezése után ma- 
ga mellett tartotta Beigbedert. 

Katonai és szervezőtehetségét kivétel nélkül 
mindenki elismeri, de politikai elgondolásairól, szim- 
pátiáiról senki semmit nem tud. Nem tudják, hogy 
Beigbeder fasiszta, falangista, monarchista vagy na- 

cionalista. Gyakran hangsulyozta nagyrabecsülését 

és csodálatát Mussolini és műve irányában, de 

ugyanakkor azt is megtette, hogy az olasz gyar- 

matosítás hibáit kritizálta Tripolitániában. Páris- 

ban viszont nem feledték el, hogy erélyesen emléke- 

zett meg bizonyos megmozdulásokról és nem éppen 

franciabaráti kijelentéseit számontartják, de itt is 

ugyanakkor azt sem feledték el, hogy Beigbeder volt 

az, aki Nogues tábornok, Francia-Marokkó kor- 

mányzója előtt annakidején kijelentette, hogy a né- 

met erődépitmények terve Spanyol-Marokkóban nem 

felel meg a valóságnak. Valószínűen azoknak lesz 

igaza, akik Beigbeder ezredest pusztán nacionalista 

hazafinak tartják, aki Spanyolország nagyságának 

és boldogulásának érdekében mindenre hajlandó és 

Afrika szerepét országa szempontjából pontosan is- 

meri. 
Még Franco ezredes forradalma előtt nagy volt 

azoknak a spanyol tiszteknek tábora, akik Marokkó 

felosztását igaztalannak tartották és úgy látták, 

hogy Spanyolországnak abból csak hátránya szár- 

mazott. Franciaország valóban a gazdag és gyü- 

mölcsöző területeket biztosította magának, míg 

Spanyolországnak a kopár földközitengeri partok 

maradtak. Miután a spanyolok közelebb érzik ma-
 

gukat az arab világhoz, mint a franciák, mindig töb-
 

ben adtak hangot elégedetlenségüknek és Marokkó
 

felosztásának revizióját próbálták szőnyegre hozni. 

Mindamellett Spanyolország nem kíván franciaelle- 

nes politikát folytatni, s nem kíván francia szám- 

lára meggazdagodni, - ezt Beigbeder ezredes 
fel- 

fogása és kijelentései garantálják. 

Kétségtelen azonban, hogy Spanyolország belső
 

konszolidálása és gazdasági megerősitése után a 

francia politikának számolnia kell ezzel a spanyol 

elgondolással is. Beigbeder ezredes, ha nem is be- 

szél erről, élő reprezentánsa a problémának. 

Most, hogy Franco tábornok utasítására a 

madridi pápai nuncius kézhez vette a spanyol me- 

morandumot, Spanyolország bejelentette érd
ekeltsé- 

gét az európai politika kialakitásában, Beigbeder 

ezredes külügyminiszter személyében pedig olyan 

szakember áll Franco tábornok mellett, aki 
Berlin- 

ben tanulta meg az arab irodalmat, de a párisi 
ka- 

tonai akadémián végezte tanulmányait. 

Az európai erők játékában Spanyolország 
el- 

helyezkedése még meglepetéseket okozhat s ezt
 tud- 

ja Páris, de tudja Berlin is A B.I 

álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 

fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető
, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés tiz 

szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, Piata Traian (szerb templom mel lett 
hovari IV. kerület: March-trafik. Piata Küttl. - Nógrády-trafik, 

Bul. Carol 54. - Galgóezy- 

felvesz I. 

(Corsc mel lett). 

kerület: Dáéli Hirlap kiadóhivatala, 
Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. ill. kerület: Flauder-trafik, Piata La 

raldtzteatik, Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. - Vittek-iratik. 
tratik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 

Piata I. C. Bratianu 3. ÍI. kerület: Popovici tra- 
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í Oktatas 
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Szabászati tanfolyam nappali és esti 
előadásai az országos szabászati szak- 

iskolában február 1-én és 15-én nyi- 
lik meg. Beiratkozások 9-1-ig Timi- 
soara I., Piata Unirii 13. 605 

........ 
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Atiaási keres l 

................. 

Gépész, aki a Diesel-motorok kezelé- 

sét is érti, állást keres. Szerelést 

vagy kisegítést is vállal. Jó bizonyít- 

ványokkal rendelkezik. II. Str. Ino- 
centiu Klein 16. 799 

Házvezetőnő intelligens 35 éves, fő- 
zésben és minden házi teendőkben 
teljesen jártas, elhelyezkedést keres 
egyedüláiló úrnál, vagy nőnél, vidékre 
is megy. Ajániatokat „Megbizható" 
közér kérek Rudolf Mosse hirdető- 

, Arad. 

Méhész földművesiskolai képzettség- 
gel, aki a gazdálkodáshoz és a kertó- 
szethez is ért, állást keres. Címeket 
kérem a kiadóba leadni. 603 

.................... 

Eakas 

mzoeooyoesczckos 
Belvárosban összkomfortos, négyszo- 
bás modern villalakás május 1-re ki- 
adó. Bővebbet I., Bulevardul Carmen 
Sylva 36. A házfelügyelőnél. 604 

Modern 3-4 szobás lakások Öszte- 
reicher pék házában Bulev. Berthelot 
12 szám alatt kiadók. 610 

ötszobás lakás I. emeleti, 5 szobás la- 
kás II. emeleti orvosi rendelő, vagy 
irodai célokra alkalmas, 3 szobás la- 
kás II. emelet, modern, déli fekvésű 
május 1-re kiadó. I., Str. I. G. Duca 
8. E. K. Thomas. 608 

ő A as-velet l 

.......... 

Jólmenő fűszerüzlet haláleset miatt 
azonnal eladó. III.,, Str. Eneas 14. 593 -

 

Megvételre keresek támlás gyermek- 
szánkót. Címeket csak ármegjelölés- 

sel a kiadóba kérek. 797 

Eladó nagy családi ház III. Bulev. Mi- 

hai Viteazul 38. Megtekinthető 10- 

12-ig és 2A-ig. 601 

Jutányosan eladó Kardostelepen 120 

négyszögöles telekönyvezett telek báz- 

zal. Özletnek igen aikalmas. Közeleb- 

bit a kiadóban. 1864 

Elsőrendű világmárkás Steinweg zon- 

gora, angol szerkezetű, kereszthúros, 

kifogástalan, sürgősen eladó. I. Str. 

Turin 6. 606 

Elev plutonier keres megvételre ka- 

tonai felszerelést és ruhát, alacsony 

termetre. Címeket a kiadóba kérem 

leadni. 607 

1 Fátilnntete 

.............. 

Az egész Bánátot beutazom autóval, 
volna alkalmam és időm további ko- 
moly megbizásokkal is foglalkozni. 
Szíves ajánlatokat F. W. 8. 315 B. 
alatt a kiadóhivatalba kérek. 609 

Ori család részére kapható házon be- 
lül és kivül, legfinomabb igényeket 
kielégítő, speciális román, magyar, 
francia ebéd koszt korlátolt számban 
úri családnál. I., Sft. Ion 7. II. eme- 
let 5. (Irgalmasok temploma mellett.) 
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Hirdessen 
a Déli Hirlap-ban 

Szép akar lenni? 
lasználjon KULK A-féle Miiom- 
tejkrémet, liliom-teiszappant és h. 
iompudert, Nárom szinben. Kap- 
1ató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete Sashoz' az Ara 
Szarvas épületben I. Piata I. C. 
Brátianu. 
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